

TRANSILVANIA



NUMĂR ADMINISTRATIV

SUPLIMENT LA ANUL 74

SIBIU

TRANSILVANIA

Organ al ASTREI

Nr. 2927/1943.

Sibiu, la 6 Septembrie 1943.

CONVOACARE

În înțelesul art. 22 din Statute se convoacă membrii Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român — Astra“ la

Adunarea generală

ce se va ține în zilele de **25 și 26 Septembrie 1943, în Sibiu.**

Programa Adunării *)

Sâmbătă, 25 Septembrie 1943, în sala cea mare a Prefecturii județului :

Ora 16: Ședința reprezentanților despărțămintelor cu următoarele 2 referate :

1. *Organizarea cercului cultural. Referent: Dr. Octavian Lupaș, secretarul desp. central județean Arad.*
2. *Contribuția „Astrei“ la propășirea noastră economică. Referent: Dr. Gheorghe Dragoș, prof. Brașov.*

Ora 20: Ședința comitetului central (în sala de ședințe a comitetului).

*) Această adunare va avea numai un caracter administrativ.

Duminică, 26 Septembrie 1943, în sala cea mare a Prefecturii județului :

Ora 10: Participare la serviciul divin în bisericile românești.

Ora 11: Ședința I-a (în sala cea mare a Prefecturii județului) cu următoarea ordine de zi:

1. Prezentarea raportului general al comitetului central.
2. Alegerea comisiunilor pentru:
 - a) Examinarea raportului general;
 - b) Inscrierea membrilor noi;
 - c) Examinarea propunerilor intrate în termen reglementar. *)

Ora 12: Ședința II-a:

1. Rapoartele comisiunilor, al comitetului de cenzori despre verificarea socotelilor „Asociațiunii“ pe anul 1942, precum și asupra proiectului de buget pe anul 1944 al „Asociațiunii“.
2. Fixarea locului și datei pentru adunarea generală din anul 1944.
3. Dispozițiuni pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

p. Președinte :

Gheorghe Moga m. p.

Secretar :

Nicolae Băilă m. p.

*) Eventualele propuneri vor fi înaintate în scris, prezidiului Asociațiunii, strada Șaguna Nr. 6, cu cel puțin 8 zile înainte de adunarea generală.

RAPORT GENERAL

despre activitatea „Asociațiunii“ pe anul 1942/1943

Introducere

Pentru a treia oară, Astra este nevoită să-și țină adunarea ei generală în cadre restrânse, strict administrative. De trei ani s'a lăsat peste obrazul Țării zăbranicul durerii. Până când acest zăbranic nu va fi ridicat și românismul nu va respira iarăși liber pretutindeni, până când frate cu frate nu se va îmbrățișa iarăși între hotarele noastre firești, până atunci Astra nu va putea nici ea să îmbrace hainele de sărbătoare ale adunărilor generale de altădată.

Dacă nu putem oferi membrilor noștri și oaspeților dragi manifestările festive ale anilor de pace, avem mulțumirea sufletească de a ne prezenta înaintea lor cu un an bogat în înfăptuiri, aproape la toate capitolele programului nostru de activitate.

Eforturile noastre neîntrerupte de a intensifica munca pe teren a despărțămintelor și a cercurilor noastre culturale a atins rezultate mulțumitoare. Dovadă marele număr de școale și cursuri țărănești organizate, mai multe decât în oricare din anii precedenți, dovadă numeroasele conferințe, rostite cu un neistovit elan patriotic, atât la orașe, cât și la sate. Această activitate a putut lua un avânt atât de mulțumitor și în urma faptului că multe din despărțămintele și cercurile noastre culturale au fost refăcute, iar alătura de cele existente au fost întemeiate organizații noi, până și în regiuni unde de multă vreme cuvântul Astrei a amuțit. Numărul membrilor noștri de toate categoriile a crescut și el în mod simțitor față de anii din urmă.

Ținta supremă a eforturilor noastre a fost menținerea trează a conștiinții drepturilor noastre și pregătirea sufletului Țării pentru zilele de grea încercare care ne așteaptă. N'a fost manifestare a noastră în care să nu se fi arătat, într'o formă sau alta, revolta împotriva nedreptății din 1940 și simpatia pentru frații năpăstuiți; am folosit orice prilej pentru a face apel la solidaritatea claselor noastre sociale în fața pericolelor ce ne pândesc și a atrage atenția asupra gravității ceasului de față.

Sub povara acestui ceas, care a adus nu numai înmulțirea suferințelor noastre sufletești ci și a grijilor materiale ale tuturor categoriilor noastre sociale, interesul nostru pentru problemele economice a fost mai viu și mai susținut decât altădată. Gândul nostru este ca organizațiile Astrei să poată participa mai efectiv la consolidarea economică a elementului românesc din Ardeal și Banat. Sperăm să găsim, poate chiar în cursul acestei adunări generale și forma și înțelegerea necesară pentru punerea lui în aplicare.

Ca și până acum am veghiat apoi neconținut ca prestigiul și autonomia Astrei să fie păstrate neatinse și această veche cetate a Neamului nostru să fie ferită de acțiuni care ar putea să o abată dela tradiționala ei atitudine românească.

A) Activitatea Comitetului Central

În grelele împrejurări de azi, în care aproape toate popoarele din lume își măsoară puterile pentru câștigarea unei „păci drepte și durabile“ prin arme ucigătoare de oameni și distrugătoare de tot ceea ce mintea omenească a clădit și făurit cu atâta trudă, numai cu greutate de tot felul se poate desfășura o activitate culturală în satele și orașele noastre.

Înfruntând aceste greutateți, comitetul central al instituției noastre s'a nizuit să ducă facla luminoasă a culturii în cât mai multe sate din Ardeal și Banat, continuând astfel misiunea moștenită dela înaintașii săi.

Ședințe

Cu prilejul celor 16 sedințe ținute dela 31 August 1942 până la 31 August 1943 și anume: 2 plenare, 4 extra-

ordinare și 10 ordinare, comitetul central a luat 216 hotărâri, având în mai multe cazuri concursul comisiunilor financiare și al publicațiilor, al d-lui juriconsult Dr. Lucian Borcia și al d-lui econom Dr. Vasile Bologa, cari după examinarea diferitelor cazuri și probleme își dădeau părerea sau făceau propuneri concrete.

Actele intrate în timpul dela 1 August 1942 până la 31 August 1943 au fost 4454, fiind rezolvate, parte pe cale prezidială, parte prin ședințele comitetului central.

Lucrările de ordin administrativ au fost conduse și în anul expirat de d-l vicepreședinte administrativ medic-general î. r. Dr. Gheorghe Moga, iar cele reprezentative de d-l președinte Dr. Iuliu Moldovan, de d-l vicepreședinte reprezentativ Dr. Gheorghe Preda, sau, în lipsa acestora, de alți membri ai comitetului central.

Secțiile

Secția biopolitică. Vechea Subsecție de Eugenie și biopolitică devenind Secția de biopolitică, în ședința din 26 Noemvrie 1942 s'a procedat la constituirea noului comitet. Ca președinte a fost ales d-l Prof. I. Moldovan, iar ca vicepreședinți d-l Prof. S. Dragomir și Dr. S. Manuilă. În cele 15 locuri de membri au fost aleși 12, rămânând ca cele trei locuri rămase libere să fie completate ulterior. Inițiindu-se și o Subsecție numită a *Ocro-tirii familiei*, s'au ales și 5 din membrii acesteia, iar 5 locuri au rămas libere.

Secția încă în ședința de constituire și-a fixat programul de lucru. Două sunt căile principale alese: cercetarea științifică a neamului care e o comunitate de sânge, glie, tradiție și destin și organizarea lui în cadrele statului pe baza legilor vieții.

Pentru deslușirea problemei „Neamul“ au fost ținute două ședințe la care au participat cele mai competente personalități ale Universității din Sibiu și în general din Transilvania. •

În domeniul cercetării științifice membrii Secției au abordat numeroase probleme. Între acestea amintim ca principale: „Neamul“, „Despre legile vieții“, „Biologia

familiei și etnobiologia“, „Statul etnic“ și altele, datorite d-lui Prof. I. Moldovan. Toate au fost tipărite în Buletinul Eugenic și Biopolitic, organul Secției.

Buletinul cu toate dificultățile inerente timpului prin care trecem a apărut regulat și la timp. În total în anul 1942 și până de prezent în Buletin au apărut 48 de articole științifice. La începutul anului 1943 Buletinului i s'a adăugat ca supliment noua revistă „Sora de Ocrotire“, care apare odată la două luni.

În cadrele Secției, de către d-l Conf. Dr. P. Râmneanțu, s'au mai făcut și cercetări pe teren relativ la „*Originea etnică a Ciangăilor și Românilor catolici din Moldova*“ și la „*Problema iradierii Românilor din Transilvania în Vechea Țară*“.

Celelalte secții, cu excepția celei istorice, care a ținut ședințe cu comunicări în fiecare lună, în lipsa membrilor, care sunt refugiați în diferite orașe sau sunt mobilizați, nu au putut activa nici în anul acesta.

Problemele culturale

Pentru reorganizarea, îndrumarea și înviorarea despărțimintelor, comitetul central a angajat ca persoană de legătură între „Astra centrală“ și despărțăminte pe d-l prof. Eugen Hulea, care în rapoarte lunare a arătat constatările, atât cele bune cât și cele rele, făcute de D-sa în diferite despărțăminte, dând sugestii pentru încurajarea celor active și soluții pentru asanarea celor neactive. Astfel comitetul central s'a văzut nevoit — după ce a încercat toate posibilitățile de înviorare a despărțimintelor — să porceadă la înlocuirea a 2 conduceri de despărțăminte, cari fie din cauza împrejurărilor actuale, fie din alte motive, nu au fost în măsură să desvolte o cât de mică activitate culturală. Sperăm că noile conduceri vor putea să desvolte o propagandă mulțumitoare în în aceste despărțăminte.

Dată fiind necesitatea unei acțiuni de propagandă națională pentru îndrumarea spirituală și cetățenească a neamului, instituțiunea noastră a acceptat colaborarea în această operă națională, inițiată de Ministerul Propagandei Naționale:

a) pentru a-și da toată contribuția sa într'o operă națională de o deosebită însemnătate pentru țară și neam,

b) pentru a putea lua din nou sau intensifica contactul cu satele noastre, contact întrerupt sau îngreunat atât de mult în ultimii ani,

c) pentru a-și perfecționa organizațiunea, având concursul bisericii, școlii, administrației și al tuturor intelectualilor, obligați a se înrola la această acțiune și

d) pentru a putea contribui la crearea unei solidarități românești și la pregătirea zilelor de mâine, solidaritate și pregătire indispensabile pentru consolidarea viitorului nostru românesc.

Nădăjduim, că această acțiune națională, începută la 2 Mai 1943, va da neamului nostru roadele cele mai bune, iar instituțiunii noastre meritul de a fi colaborat la ea.

O altă problemă de importanță covârșitoare este consolidarea economică a satelor noastre și participarea instituțiunii noastre la îndrumarea vieții economice în Ardeal și Banat, având ca scop: necesitatea de a se da o însemnătate mai mare organizării mutualității în cadrele cercului cultural al „Astrei“ la sate, prin înființarea de cooperative de plasă, de organe de îndrumare în sediile județene și de o federală la Sibiu, în legătură cu „Astra“, care să patroneze ridicarea economică a satelor.

Pentru studierea temeinică a acestei probleme, dl președinte al instituțiunii noastre a avut mai multe consfătuiri cu cei mai de seamă experți în această materie, la Sibiu, Timișoara și Brașov, rămânând ca rezultatul cercetărilor și consultărilor să fie concretizat într'un program de activitate, ce va fi prezentat onor. adunării generale cu raport special și apoi comunicat unităților noastre.

Având concursul larg al onor. Consiliu de Patronaj al Operelor Sociale, comitetul centrat a putut să achiziționeze pe seama „Astrei“ tipografia, fostă proprietatea „Foi Poporului“, precum și o cantitate considerabilă de diferite categorii de hârtie, pentru ca astfel „Astra“ să-și poată tipări mai ușor broșurile din Biblioteca poporală și alte imprimare necesare bunului mers al propagandei și mai cu seamă pentru tipărirea gazetei „Foaia Popo-

rului", organul devenit al „Astrei“ și care are menirea să ducă în satele noastre sfaturi, informațiuni și material instructiv și distractiv sănătos și bine selecționat. Cu redactarea acestei gazete a fost încredințat d-l Nicolae Niccoară-Dobârceanu, iar la organizarea tipografiei comitetul central a avut binevoitorul concurs al domnilor Petre Olariu și Octavian Veștemean, cari, în mod onorific, au contribuit la o bună funcționare a acestei noi întreprinderi românești.

Toate aceste probleme au reclamat comitetului central și mai ales d-lui președinte studierea lor amănunțită, din toate punctele de vedere, asigurând instituțiunii noastre atât prestigiul moral, cât și fondurile necesare pentru punerea lor în aplicare.

*Colaborări, serbări,
comemorări și delegații*

În urma unei înțelegeri între instituțiunea noastră și „Extensiunea Universitară“, de sub conducerea d-lui prof. Univ. Dr. Silviu Dragomir, conferențiarii acesteia din urmă au binevoit să-și țină conferințele în cadrele despărțămintelor noastre din diferite orașe, accentuând în aceste conferințe importanța „Astrei“ în dezvoltarea culturii neamului nostru și necesitatea ca această veche instituțiune să fie sprijinită de toți bunii români.

De asemenea s'a ajuns la o înțelegere cu Fundația Culturală Regală „Regele Mihai I.“ în sensul ca în viitor să nu se mai înființeze în Ardeal și Banat cămine culturale sub egida Fundației, ci numai cercuri culturale sub egida „Astrei“. Ne exprimăm bucuria colaborării începute spre binele ambelor instituții.

Pentru lămurirea și cu graiu viu a diferitelor probleme, ce instituțiunea noastră și le-a înscris în programul său de activitate, d-l vicepreședinte reprezentativ Dr. Gh. Preda a luat în cursul anului contact cu despărțămintele centrale județene: Lugoj, Timișoara, Arad, Alba-Iulia, Făgăraș, Deva, Turda, Beiuș, Oravița, Sighișoara și Blaj și cu despărțămintele de plasă Bozovici, Târnăveni și Petroșani, ținând în aceste centre conferințe și consfătuiri cu conducătorii despărțămintelor și cu repre-

zentații autorităților. De asemenea D-sa a reprezentat instituțiunea noastră la comemorarea lui Inocențiu Micu Klein și a zilei de 3/15 Mai, organizate în Blaj.

Părintele Ion Agârbiceanu, d-l Dr. Iosif Stoichiția, d-l Dr. Sabin Manoilă, Dr. Liviu Ionașiu, Silviu Țeposu și alți membri ai comitetului central, nu au prețat de a reprezenta „Astra” la diferite serbări, comemorări și în alte ocazii, și le exprimăm și aici cele mai vii mulțumiri pentru bunăvoința cu care au primit aceste însărcinări din partea comitetului central sau din partea prezidiului „Astrei”.

Publicațiile „Astrei”.
Biblioteca Poporală.

Pe lângă *Foaia Poporului*, amintită în altă parte a acestui raport, *Astra* a continuat editarea revistei *Transilvania*, care a apărut și în anul trecut în mod regulat în fiecare lună, bucurându-se de colaborarea unora dintre cele mai alese condee ale scrisului românesc. Mulțumirile noastre tuturor acestora, precum și comitetului de conducere al acestei reviste, care avem credința, că aduce neprețuite servicii cauzei Ardealului nostru sfășiat.

De asemenea și-a menținut atât nivelul cât și apariția regulată „Buletinul Eugenic și Biopolitic”, organul Secției noastre biopolitice, contribuind prin numeroasele sale studii și cercetări la lămurirea câtorva din problemele fundamentale ale etnicului nostru.

Cu ajutorul Consiliului de Patronaj al Operelor Sociale au putut fi scoase de sub tipar în acest an primele patru numere din colecția „Neam și Familie” și anume:

1. *Mama generatoare de viață românească*, de Valeria Dr. Căliman.

2. *Preotul și familia preoțească...* de I. Agârbiceanu.

3. *Mama, copilul și căminul familiar în poezia românească*, de I. Breazu; și

4. *Selecția valorilor*, de Alex. Roșca.

Alte numere sunt în curs de redactare.

În „Biblioteca Astra” pentru intelectuali au apărut deasemenea trei lucrări noi și anume:

Nr. 25. *Mama și copilul priviți sub raport sufletesc*, de Dr. Gh. Preda, vicepreședinte al Astrei,

Nr. 26. *Gândirea biopolitică a lui Eminescu*, de Gh. Vornica, și

Nr. 27. *Problema continuității Românilor în Dacia*, de C. Daicoviciu, E. Petrovici, I. Moga și R. Vuia.

Biblioteca populară a continuat să apară și în anul 1942/1943, tipărindu-se până la data de 31 August 1943, următoarele broșuri:

Nr. 281 „Pâcală în satul lui și alte povești hazlii“ de I. Slavici,

Nr. 282 „Calendarul Asociațiunii“ pe anul 1943,

Nr. 283 „Lelea Ană gură multă“, comedie în 3 acte, de N. Lupu.

Nr. 284 „Versuri pentru copii și cearta Florilor“, feerie în 1 act de Aurelia Pop Florian,

Nr. 285 „Dela Românii din Maramureș“, de Dr. A. Filipașcu,

În urma unei înțelegeri cu Onor. Minister al Culturii Naționale au fost retipărite în câte 20.000 exemplare, pentru uzul școalelor primare, broșurile din Biblioteca populară:

Nr. 154 „Cultivați legume în grădinile voastre“, de V. Lazar,

Nr. 191 „Bucătăria gospodinei dela sate“, de Ana V. Lazar,

Nr. 98 „Tudor Vladimirescu“, de Ion Georgescu,

Nr. 276—277 „Povestea unei coroane de oțel“, de Gheorghe Coșbuc,

Nr. 183 „Arhanghelul dela Turda“, de A. Nanu,

și în câte 5000 exemplare:

Nr. 8 „Povestiri din vieța țăranilor“, de Ioan Pop Reteganul,

Nr. 126 „Lucă — minte slabă — și alte povestiri pentru popor“, de Ioan Pop Reteganul.

Alte manuscrise sunt în studiul comisiunii publicațiilor, urmând ca cele aflate potrivite, să fie tipărite în viitor.

În timpul dela 1 Septembrie 1942 până la 31 August 1943, s'a trimis despărțămintelor instituțiunii noastre — în mod gratuit — pentru înzestrarea bibliotecilor în-

ființate în cadrele lor și a cercurilor culturale, precum și pentru propaganda culturală 8812 exemplare broșuri apărute în editura „Astrei“.

De asemenea s'a mai donat în același timp, pentru propagandă națională culturală, diferitelor unități militare, spitale, școli, biserici, etc., 7546 exemplare, cărți apărute în editura instituției noastre.

Valoarea cărților de mai sus face împreună cca Lei 243.000.

Biblioteca centrală

Numărul cărților din Biblioteca centrală a fost la data de 31 Iulie 1943 de 95.175 volume. În intervalul dela 1 August 1942—31 Iulie 1943 s'au primit la Bibliotecă 3950 vol. Dela 1 August 1942—31 Iulie 1943 s'au împrumutat în oraș 4399 vol. la 3410 împrumutători. În același interval de timp au fost consultate în sala de lectură 2059 vol. de către 866 cetitori.

La 31 Iulie 1943 se aflau în Bibliotecă un număr de 4525 colecții de reviste și ziare.

Sala de lectură a fost cercetată în timpul dela 1 August 1942—31 Iulie 1943 de 1971 cetitori.

Biblioteca a primit și în anul acesta mai multe donațiuni de cărți din partea a diferiți autori sau particulari, cărora le exprimăm și aci mulțumirile comitetului central.

Raporturile de strânsă și fructuoasă colaborare cu Biblioteca Universității, condusă de d-l Ioan Mușlea, au fost menținute și în anul acesta. Serviciul împrumuturilor a continuat să funcționeze conform convenției existente între cele 2 Biblioteci.

Lucrările de transformare ale catalogului nostru sistematic, în catalog pe autori, începute în anul trecut, au fost terminate în anul acesta.

Ținem să aducem călduroase mulțumiri d-lui Ministru al Culturii Naționale pentru binevoitorul sprijin acordat prin menținerea detașării celor 3 doamne învățătoare în anul școlar 1942/43.

În colaborare cu dl Sabin Mureșanu, prim Bibliotecar al Bibliotecii Universității s'a separat și catalogat

Biblioteca românească veche. S'au găsit, s'au separat și s'au catalogat până acum 133 opere. De curățirea, repararea și catalogarea detaliată pe fișe mari s'a îngrijit d-l Sabin Mureșanu, în a cărui grije se găsește și Biblioteca românească veche a Bibliotecii Universității și căruia îi mulțumim și pe această cale pentru binevoitorul concurs ce ne-a dat. Redactarea fișelor pentru catalogul alfabetic pe autori a Bibliotecii românești vechi rămâne să fie făcută de către Bibliotecarul instituțiunii noastre.

S'au mai întreprins lucrări de revizuire ale anumitor părți din depozit, totalizând aproximativ 10.000 volume sau broșuri, ale căror coperte au fost prevăzute cu numere, în vederea ușurării manipulării lor.

În sfârșit s'au început operațiunile necesare în vederea găsirii și catalogării operelor care au cotă, dar le lipsesc fișele în catalog.

Problema măririi depozitului nostru, problemă care se punea deja de ani de zile, a fost rezolvată în anul acesta prin transformarea biroului în sala de depozit. S'a căutat să se întrebuițeze la maximum spațiul acestei săli, construindu-se în acest scop 3 dulapuri după planuri concepute pe baza unor idei în parte noi. În vederea descongestionării fișierului, s'a construit de asemenea un dulap-fișier (al IV-lea) cu 40 cutii.

Biroul împrumuturilor și catalogul au fost mutate în vechea sală de lectură, iar sala de ședințe a comitetului central — în așteptarea unor vremuri mai bune — urmează să fie întrebuițată provizor și ca sală de lectură.

Muzeele Astrei.

Nici în anul expirat Muzeul central nu a putut fi înzestrat cu obiecte mai de valoare, deoarece pentru achiziționarea acestora au lipsit mijloacele necesare.

În timpul dela 1 Septembrie 1942 până la 31 August 1943, Muzeul central a fost vizitat de 1935 persoane, între care remarcăm vizita făcută Muzeului nostru de d-l Ministru I. C. Petrescu, d-l Ministru al Italiei la București R. Bova Scoppa, a Școlii superioare de războiu, a diferitelor școli secundare și primare din mai multe orașe, etc.

La Muzeul Avram Iancu din Vidra și la Muzeul Unirii din Alba-Iulia nu s'a produs nicio schimbare.

Subvenții și ajutoare.

In cursul timpului dela 1 Septemvrie 1942—31 August 1943, Asociațiunea a primit următoarele subvenții și ajutoare și anume:

1.	Dela Consiliul de Patronaj al Operelor Sociale	Lei 2.000.000
2.	„ Minist. Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale, Direcțiunea Gen. a Casei Sănătății	„ 650.000
3.	„ Ministerul Culturii Naționale și al Cultelor	„ 300.000
4.	„ Ziarul „Universul“, București	„ 200.000
5.	„ Banca Naț. a României, București	„ 200.000
6.	„ Creditul Naț. Industrial, București	„ 100.000
7.	„ Banca „Albina“ Sibiu	„ 100.000
8.	„ Fabricile „Astra“ București	„ 100.000
9.	„ Uzinele de Fier și Domeniile „Reșița“ 1/2	„ 50.000
10.	„ Industria Lânei S. A. Timișoara	„ 50.000
11.	„ „Românofir“ S. A. București	„ 50.000
12.	„ Casa de Economii și Cecuri Poștale București	„ 50.000
13.	„ „Concordia“ S. A. pt. Industria petrolului	„ 50.000
14.	„ „Minaur“ S. A. București	„ 50.000
15.	„ Fabrica de hârtie Petrești	„ 50.000
16.	„ „Viscosa Românească“ București	„ 50.000
17.	„ Uzinele Metalurgice Copșa-Mică Cugir	„ 50.000
18.	„ Banca „Victoria“ Arad	„ 50.000
19.	„ S. A. R. „Metrom“ București	„ 30.000
20.	„ Casa Autonomă a Monopolurilor Statului București	„ 30.000
21.	„ „Industria Sârmei“ București	„ 25.000
22.	„ „Banca Românească“ București	„ 20.000
23.	„ Întreprinderile Electro - Mecanice Timișoara	„ 20.000
24.	„ Țesătoria „Apretura“ București	„ 20.000
25.	„ Industria Textilă „Dacia“ București	„ 20.000
26.	„ S. A. „Drajna“ București	„ 20.000

27.	Dela Regia Autonomă C.F.R. București	Lei	20.000
28.	„ Soc. An. Română de Navigație pe Dunăre, București „		15.000
29.	„ Direcția Generală a Drumurilor București „		15.000
30.	„ Intreprinderile Ing. Tiberiu Eremia București „		15.000
31.	„ Cauciucul Quadrat, București .	„	15.000
32.	„ Uzinele Metalurgice Titan-Nădrag-Călan—București „		15.000
33.	„ Societatea Națion. de Gaz Metan București „		10.000
34.	„ Uzinele „Rogifer“, Tohanul-vechiu	„	10.000
35.	„ Fabricile „Candia“, Timișoara .	„	10.000
36.	„ Fabrica de Impletituri și Tricotaje, Arad „		10.000
37.	„ S. A. R. „Mărășești“, București	„	10.000
38.	„ S. A. R. „Saturn“, București . .	„	10.000
39.	„ S. A. R. „Tudor“, București . .	„	10.000
40.	„ Soc. An. Română de Telefoane, București „		10.000
41.	„ Industria Agricolă Ardeleană, Arad	„	10.000
42.	„ Intreprinderile Metalurgice Dumitru Voina, București . . .	„	10.000
43.	„ Banca Centrală, Turda	„	10.000
44.	„ Societatea petroliferă „Unirea“, București „		10.000
45.	„ Șantierele Navale în Galați, București „		10.000
46.	„ Fabrica de sticlă, Turda	„	10.000
47.	„ Prima Ardeleană de Asigurări Generale, Sibiu „		10.000
48.	„ Banca de Scont a României, București „		6.000
49.	„ Adm. Gen. a Propr. Principele „Barbu Știrbey“, București . .	„	5.000
50.	„ Agenția Americană, București .	„	5.000
51.	„ Soc. Petroliferă „Steaua Română“, București „		5.000
52.	„ S. A. R. „Parcomet“, București	„	5.000

53.	Dela	Țesătoria Română, Pitești . . .	Lei	5.000
54.	"	S. A. R. „Ripiceni“, București . . .	"	5.000
55.	"	Frații Matei și Grigore Alexandrescu, București	"	5.000
56.	"	Fabrica de hârtie „Teleajen“, Ploești	"	5.000
57.	"	Creditul Naț. Agricol, București . . .	"	5.000
58.	"	Creditul Minier, București . . .	"	5.000
59.	"	„Dacia Traiană“, Sibiu	"	5.000
60.	"	Industria Fierului, București . . .	"	5.000
61.	"	Fabrica de Tricotaje, București . . .	"	5.000
62.	"	Banca „Oașia“, Sibiu	"	5.000
63.	"	Șantierelor Navale Turnu Severin . . .	"	5.000
64.	"	S. A. R. „Marginea Reșita“, Timișoara	"	5.000
65.	"	Uzinele Solvai, București	"	5.000
66.	"	Metalica S. A., București	"	3.000
67.	"	Noua Fabrică de Postav, Azuga	"	3.000
68.	"	Banca Ilfov, București	"	3.000
69.	"	Industria Iutei S. A., București . . .	"	3.000
70.	"	S. A. R. „Metalloglobus“, București	"	3.000
71.	"	„Regnicolara“ S. A., Brașov	"	2.000
72.	"	Fabrica de Tăbăcărie „I. Dumitrescu“, Ploești	"	2.000
73.	"	Fabrica de Cauciuc, Brașov	"	2.000
74.	"	Fabrica de Sticlă Ardeleană, Târnăveni	"	2.000
75.	"	Uzinele Metalurgice „Basarab“, București	"	2.000
76.	"	Industria Națională Aeronautică, București	"	2.000
77.	"	Soc. de Produse Agricole „Aluta“, Slatina-Olt	"	2.000
78.	"	S. A. „Ciocolata Zamfirescu“, București	"	1.000
79.	"	S. A. „Schmollpasta“, Brașov	"	1.000
80.	"	Primăria comunei Criș, Târnava-Mare	"	1.000
81.	"	Primăria comunei Slimnic, j. Sibiu	"	500

Și-au răscumpărat felicitările de Sărbători și Anul nou următorii domni :

1. Dr. Ioan Goia, Sibiu, cu . . Lei 2.000
2. Dr. Lucian Borcia, Sibiu, cu . „ 500
3. Profesor Valeriu Bologa, cu . „ 500
4. Dr. Enea Munteanu, Sibiu, cu „ 500
5. Dr. Iustin Nistor, Blaj, cu . . „ 300

Se exprimă și pe această cale cele mai vii mulțumiri tuturor donatorilor pentru sprijinul acordat „Astrei“, prin sumele arătate mai sus.

Fondurile și Fundațiunile administrate de „Asociațiune“

Fondurile și Fundațiunile administrate de „Asociațiune“, precum și averea lor sunt arătate în „Bilanț“ la anexa I.

Afară de fundațiunile „I. Bădilă-Moldovan“ și „Nicolae și Cornelia Rusu“, toate celelalte nu posedă decât acțiuni, efecte de Stat, depuneri spre fructificare și pretenziuni la Fondul „General inalienabil“ al „Asociațiunii“

Bursele acordate în cursul anului școlar 1942/1943, din veniturile diferitelor fundațiuni, fac în total suma de Lei 124.200 și sunt arătate în anexa IV.

Numărul fondurilor și fundațiilor administrate de „Asociațiune“ în cursul anului 1942 se urcă la 79.

Situația financiară a „Asociațiunii“

Situația financiară a „Asociațiunii“ este arătată la anexa I. despre Bilanțul „Asociațiunii“ pe anul 1942 și în anexa II. despre Bugetul „Asociațiunii“ pe anul 1944, verificate de d-l controlor, de comisiunea financiară și de comitetul de censori, ales de adunarea generală din anul 1942, ținută în Sibiu.

B) Activitatea despărțămintelor

Ne prezentăm în fața adunării generale cu conștiința datoriei împlinite și cu satisfacția unui an bogat, am îndrăzni să spunem deosebit de bogat, date fiind împrejurările în care s'a desfășurat activitatea noastră, atât la centru cât și în despărțăminte și cercuri culturale. „Astra“ a fost creată în vremuri de grea cumpănă pentru neamul nostru; tradiția ei a fost călită în lupte continue pentru existența națională. Când am intrat iarăși în zodia suferinții, instituțiunea noastră și-a adus, par'că, aminte de această tradiție și a căutat să o fructifice cu toate puterile ei. Dela conducerea centrală au plecat fără întrerupere îndemnurile la acțiune, la organizare, la solidaritate, la conștiința luminată a poruncilor neamului, la veghe în fața primejdiilor care se ridică la orizont. Avem bucuria de a constata că aceste îndemnuri au fost ascultate în cea mai mare parte, dar trebuie să subliniem că în numeroase cazuri, chiar și fără îndemnul nostru, conducătorii despărțămintelor și ai cercurilor culturale au ridicat cu dârzenie steagul „Astrei“, cu convingerea că este steagul căii celei drepte, care duce la victorie și la mântuire. Despărțăminte și cercuri culturale care ani în sir au avut o activitate anemică, s'au refăcut și, fie sub conducerea veche, fie cu oameni noi, au pornit din nou la muncă. Inițiative numeroase și îndrăznețe au fost luate în numeroase centre. Din toate părțile am fost înconjurați cu dragoste și încredere. Cu neînsemnate excepții, presa din capitală și provincie a salutat cu deosebită simpatie și cu multă înțelegere această înviorare a activității „Astrei“. Aducem aici înțreaga noastră grațitudine atât acestei prese, cât și tuturor acelor care prin sprijinul lor material, prin cuvântul lor prietenesc și prin orice altă acțiune ne-au ajutat în munca noastră.

Cu gândul la frații în suferință

Sentimentul care a dat putere brațelor noastre a fost înainte de toate revolta împotriva nedreptății din 1940 și hotărârea neclintită de-a o repara. Am fost mereu cu gândul la frații în suferință, la împilările care le sugrumă zi de zi tot mai mult viața lor națională și chiar și ființa lor fizică și morală. Toate manifestările noastre au găsit forma și prilejul, pentru a spune un cuvânt de dragoste pentru acești frați năpăstuiți. Le trimitem și acum salutul și dragostea noastră, încrederea nestrămutată în ziua eliberării care se apropie. Suntem siguri, că în acel mare ceas, când vor putea să respire și ei din nou aerul țării românești libere, „Astra“ va renaște iarăși în Ardealul năpăstuit în toată strălucirea ei veche.

Pentru eroii și oastea Țării

Cu gândul am fost la ei, dar cu ochii la oastea Țării. Ea este suprema noastră pavăză, garanția visurilor noastre celor mai scumpe și mai legitime. În numeroasele noastre conferințe dela sate și orașe, în cursurile dela școalele țărănești, cu prilejul diferitelor serbări pe care le-am organizat, ne-am străduit să întărim dragostea pentru această armată, care prin faptele ei vitejești a înscris pagini de glorie nepieritoare în cartea de aur a neamului, să convingem toate straturile noastre sociale că, orice sacrificiu care ni se cere pentru soldații noștri este neînsemnat, față de sacrificiile pe care ei înșiși le-au făcut și le fac pentru apropierea victoriei. Și în anul acesta despărțămintele noastre au adus mângâiere răniților, prin organizarea de serbări în spitale, sau prin darurile pe care le-au trimis celor de pe patul suferinței. În urma unui apel pe care l-am adresat tuturor organizațiilor noastre, un mare număr de despărțăminte și cercuri culturale au făcut subscrieri pentru Palatul Invalizilor, rezultat al unor serbări organizate în acest scop. Sunt mici poate aceste sume, ele sunt date însă cu inimă curată din resursele modeste ale unor oameni care nu fac singura jertfă în aceste ceasuri de restriște.

Am căutat apoi să perpetuăm memoria aceluia care au trecut dincolo de limanul suferinții, dându-și viața.

pentru apărarea Țării și reîntregirea pământului ei sfârșit. Despărțământul *Sibiu* a organizat la 13 Decembrie 1942 o comemorare a tuturor eroilor din județ, cu care prilej a avut loc un parastas în catedrala arhiepiscopală și o ședință comemorativă în sala Prefecturii județului. Au asistat un mare număr dintre urmașii celor dispăruți. Despărțământul *Alba-Iulia* a inaugurat în cadrul unor mari serbări cimitirul simbolic din comuna Sântimbru, în amintirea tuturor eroilor din județ (a fost ridicată o troiță mai mare, donația regretatului *Horia Teculescu* și 70 de cruci de beton armat). Au luat parte la această impresionantă manifestare, alături de organizațiile „Astrei”, mii de țărani din toate comunele, autoritățile, intelectualii și un mare număr de soldați. „Astra” centrală a fost reprezentată prin d-l I. Agârbiceanu. Despărțământul *Brașov* a publicat aproape număr de număr în *Gazeta Transilvaniei* portretul și biografia eroilor din județ. Despărțământul *Hunedoara* și-a făcut o carte a eroilor de pe teritoriul lui.

Propagandă și organizare

O grijă deosebită a fost acordată și în acest an acțiunii de propagandă și organizare. Pentru a ajunge la un contact mai viu și mai efektiv cu despărțămintele, a fost angajat pentru controlul și îndrumarea activității lor d-l *prof. Eugen Hulea*, destoinicul președinte al despărțământului *Alba-Iulia*. Din Septembrie 1942 până în August 1943, D-sa a vizitat, uneori de mai multe ori, despărțămintele *Abrud*, *Aiud*, *Ighiu*, *Ocna Mureș*, *Sebeș*, *Teiuș*, *Vințul de jos*, *Zlatna* din jud. *Alba*, desp. central județean *Arad*, desp. jud. *Beiuș*, desp. central jud. *Deva*, cu desp. de plasă *Brad*, *Dobra*, *Geoagiu*, *Hațeg*, *Hunedoara*, *Ilia*, *Petroșani* și *Orăștie* din jud. *Hunedoara*; desp. central jud. *Sighișoara*, cu desp. de plasă *Mediaș* și *Rupea* din jud. *Târnava mare*; desp. central jud. *Blaj*, cu desp. de plasă *Târnăveni* din jud. *Târnava mică*, desp. central jud. *Turda*, cu desp. de plasă, *Câmpeni*, *Câmpia Turzii*, *Ludoș*, *Baia de Arieș*, *Mociu*, din jud. *Cluj—Turda*. Prețutindeni a ținut ședințe cu comitetele despărțămintelor, a convenit cu intelectualii, îndemnându-i să se înroleze în

cadrele „Astrei“, a luat contact cu autoritățile, a luat măsuri pentru îmbunătățirea organizațiilor și înmulțirea cercurilor culturale și a școalelor țărănești.

Datorită insistențelor D-sale, îndemnurilor noastre directe, sau inițiativelor locale, o mare parte din organizațiile noastre s'au refăcut, sau au fost întemeiate altele noi, au fost înființate cercuri culturale și a fost mai viu contactul cu ele. Pentru opera de organizare, atât de necesară ducerii la bun sfârșit a acțiunii noastre s'au remarcat despărțămintele central județene: *Alba, Arad, Brașov, Hunedoara (Deva), Sibiu, Târnava mare, Târnava mică (Blaj), Cluj—Turda, Regionala Banatului*; precum și unele dintre despărțămintele de plasă, ca *Abrud, Aiud, Nădlac, Ceica, Hunedoara, Săliște, Câmpia Turzii, Șarmaș, Căpuș-Band, Mociu*.

Un rezultat al acestei organizări și al simpatiei pe care instituția noastră și-a câștigat-o în toate straturile sociale este înscrierea de membri în unele despărțăminte. S'au distins prin această recrutare de membri despărțămintele *Turda, Brașov, Deva, Sibiu*.

Colaborarea cu Ministerul Propagandei

Acțiunea noastră de organizare și propagandă a putut să ia un avânt mai mare în cursul primăverii și în urma colaborării pe care ne-a oferit-o Ministerul Propagandei Naționale la opera de luminare și fortificare a sufletului Țării, colaborare pe care „Astra“ a primit-o cu dragă inimă, așa cum a primit totdeauna să ia parte la operele de interes național. Datorită acestei colaborări, ne-am bucurat de un concurs mai viu din partea bisericii și a școalei, instituții care totdeauna au fost tovarășe credincioase ale „Astrei“, precum și, cu puține excepții, din partea administrației. S'au putut face astfel deplasări mai frecvente la sate și au fost înlăturate unele neînțelegeri locale și atitudini de rezervă față de Asociațiune, care au dăunat mult propagandei culturale în Transilvania și Banat.

Inaugurarea acestei propagande s'a făcut în toate capitalele de județ din Transilvania și Banat prin serbări, prezidate de delegații comitetului central al „Astrei“, care au luat proporțiile unor adevărate manifestări naționale.

*Consfătuiri cu președinții
de despărțăminte*

În vederea coordonării și intensificării acestui vast plan de propagandă a avut loc la 9 Iulie a. c. sub președenția d-lui președinte al „Astrei“, o consfătuire, la Timișoara, cu d-nii președinți ai despărțămintelor din Banat, Arad și Bihor, iar la 10 Iulie a. c. la Sibiu cu președinții desp. din Transilvania. A fost o fericită luare de contact cu realitățile de pe teren ale „Astrei“ și un bun prilej de a preciza obiectivele urmărite. Am constatat la toți d-nii președinți o vie dorință de a munci, cu toate dificultățile pe care le întâmpină.

Intensificarea acțiunii economice

Este o veche dorință a noastră de a mări interesul cercurilor noastre culturale pentru viața economică a satului și în general ca „Astra“ să participe mai viu la îndrumarea vieții economice din Transilvania și Banat. Pentru a ajunge în acest domeniu la un plan de acțiune, potrivit tradiției, statutelor „Astrei“ și realităților de astăzi, am avut două consfătuiri la Sibiu cu câțiva din reprezentanții vieții noastre economice din Transilvania. Problema a fost discutată și în consfăturile pe care le-am avut cu președinții de despărțăminte. Ea va forma de asemenea obiectul acestei adunări generale.

Publicațiunile noastre

Despărțămintele noastre au primit și în acest an un mare număr de exemplare din Biblioteca noastră Populară și din Calendar, pentru a le distribui pentru bibliotecile cercurilor culturale. Unele din ele au abonat revista „*Transilvania*“, care a apărut în mod regulat, continuând lupta pentru cunoașterea provinciei noastre și restaurarea drepturilor ei, în cadrele statului român întregit. Pentru a avea un contact mai viu cu satul, am preluat „*Foaia Poporului*“, cea mai veche și mai răspândită gazetă pentru popor din Transilvania, pe care ne nizuim să o redactăm în spiritul tradiției presei populare ardelenice și să facem din ea interpreta cea mai credincioasă a gândurilor noastre de ridicare a țărânimii și de solidaritate națională. Numeroase din despărțămintele noastre

ne-au ajutat să o răspândim cât mai larg, în mijlocul satelor, recomandând-o țăranilor, sau colectând abonaamente. Le rugăm să continue acest sprijin, căci răspândirea acestei foi va ușura în cea mai mare măsură contactul nostru cu cercurile culturale și cu țăranimea, contribuind astfel la întărirea instituției noastre acolo unde prezența ei este mai necesară decât oriunde.

Regionala Banatului publică din nou revista sa, de astădată sub titlul *Revista Banatului*. Ea a editat și a răspândit larg pe teritoriul său *Mica bucătărie a țarancei* de d-na Lucreția Oprean și are sub tipar *Indemnuri duhovnicești* de Pr. M. Sara.

Despărțământul Brașov a continuat să editeze cu același elan patriotic *Gazeta Transilvaniei*, bucurându-se de colaborarea unor numeroși intelectuali de seamă ai Țării. Pentru ca această curată vatră a românismului să se apropie și mai mult de țăranime, a fost reînviată vechea *Foaie pentru Minte*, ca supliment pentru popor la numărul de Duminecă al Gazetei. Cu editarea acestor publicații despărțământul a cheltuit anul trecut aproape 1.000.000 lei.

Despărțământul din Deva editează *Gazeta Hunedorei* transformată în *Astra Hunedoreană*, în același spirit care animează publicațiile noastre.

De altfel, așa cum am spus-o și în altă parte a acestui raport, presa noastră de toate categoriile, atât din capitală, cât și din provincie, și-a deschis totdeauna cu multă înțelegere coloanele indemnurilor „Astrei”.

Regionala Banatului

Progresul cel mai însemnat — dacă ținem seamă de situația anterioară — pe teritoriul Asociațiunii a fost realizat de Regionala noastră bănățeană. E destul să amintim cele 43 de școli și cursuri țăărănești, marele număr de cercuri culturale înființate și contactul viu cu ele, darurile pentru ostași și pentru Palatul Invalizilor trimise de un mare număr de despărțăminte, conferințe organizate la orașe și sate, impunătoarea adunare generală dela Bocșa, cu care prilej a fost comemorat scriitorul Mihail Gașpar — pentru a ne da seama de vasta operă întreprinsă de o seamă de oameni devotați Asociațiunii

noastre, într'o regiune unde „Astrei“ i se deschid perspective de activitate nebănuite. Amintim cu recunoștință la acest loc numele d-lui *Sabin Evușianu*, președintele Regionalei și ale d-lor *Iancu Călțun*, președ. desp. *Ciacova*, *Ilie Rusmir*, președ. desp. *Oravița* și *Dr. Aurel E. Peteanu*, președ. desp. *Lugoj*, care au purtat pe umerii lor partea cea mai grea a acestei sarcini, cu devotament și cu deplină înțelegere a rosturilor instituției noastre.

Port, dans și cântec românesc

Cu toate că împrejurările grele prin care trece Țara și Neamul nu ne-au permis să cultivăm patrimoniul nostru etnic în ritmul dinainte de războiu, am reluat această bună tradiție a noastră și, în cadrul programului de colaborare cu Ministerul Propagandei, am organizat concursuri de coruri, port și dansuri naționale, în desp. *Alba* (de coruri), *Făgăraș* (dansuri), precum și în mai multe desp. de plasă din județele *Bihor*, *Sibiu* și *Turda*, urmând ca ele să fie organizate și în celelalte desp. și să se încheie cu un concurs regional la *Sibiu*.

Despărțământul central *București*, continuă să patroneze și să sprijinească *Conservatorul Astra* de sub conducerea maestrului *N. Oancea*, instituție care cu toate greutățile războiului a avut și în acest an, un mare număr de elevi. Corul ei a înălțat, prin cântecele sale, câteva din serbările naționale organizate de acest despărțământ în capitala țării.

Unele din despărțămintele și cercurile noastre culturale și-au menținut, cu grele eforturi, corurile. Ținem să aducem aici un elogiu deosebit corului din desp. de plasă *Câmpia Turzii* prezidat de d-l Ing. *I. Floașiu*, care nu s'a mulțumit cu participarea la propaganda națională locală, ci a descins și la sate și a organizat festivaluri foarte reușite la *Turda* și la *Sibiu*.

Despărțământul de plasă *Mediaș*, de sub conducerea d-lui prof. *Munteanu*, a organizat în *Mediaș* și satele din jur numeroase și reușite serbări cu concursul corului „*Doina Târnavelor*“, condus de d-l *N. Vaidomir*.

Conferințe

Propaganda cea mai stăruitoare și mai eficace a fost și în acest an făcută prin cuvântul viu. Numărul conferințelor, atât la orașe cât și la sate a crescut considerabil față de anul trecut. Pretutindeni conferențiarul au fost primiți cu săli pline și cu entuziasm sincer și cald, ca în vremurile dinainte de Unire. La orașe conferințele au fost organizate în numeroase centre din Transilvania și Banat în colaborare cu Extensiunea Universitară de sub președinția d-lui prof. *Silviu Dragomir*. În foarte multe cazuri, conferințele au fost încadrate într'un program de cântece patriotice. Firul roșu al acestor conferințe a fost problema Transilvaniei și a restituirii întregului patrimoniu românesc în drepturile lui firești. Au fost evocate marile lupte și figuri ale trecutului, precum și temeurile unirii și ale solidarității noastre. În fruntea despărțimintelor care au organizat conferințe punem desp. *Sibiu*, care a invitat în acest oraș, devenit centru spiritual al Transilvaniei, câteva din marile personalități românești. Conferințele au fost încadrate în ciclul „Semnificația românească a Transilvaniei și factorii unității naționale“. Au mai organizat conferințe în orașele de reședință, despărțimintele central județene: Alba-Iulia, Arad, Beiuș, Brașov, Caransebeș, Oravița, Făgăraș, Deva, Lugoj, Sighișoara, Timișoara, Turda precum și despărțimintele de plasă la Aiud, Ocna Mureș, Sebeș-Alba, Teiuș, Ceica, Codlea, Budila, Bocșa, Moldova-Nouă, Brad, Dobra, Geoagiu, Hunedoara, Ilia, Petroșani, Orăștie, Pui, Avrig, Miercurea, Săliște, Ocna Sibiului, Medias, Dumbrăveni, Târnăveni, Ciacova, Câmpia Turzii, Mociu, Căpuș. Întru cât nu ni s'au comunicat date complete asupra acestor conferințe nu putem împărtăși o statistică completă a lor. Ținem să o spunem însă că numărul lor a fost surprinzător de mare. Tot așa de mare este numărul conferințelor rostite cu prilejul deplasărilor la sate, sau organizate de cercurile culturale.

Serbări, expoziții, premii.

Pe lângă serbările comemorative ale eroilor, pe care le-am amintit în altă parte a acestui raport, despărțimintele noastre centrale și de plasă, precum și unele

cercuri culturale au organizat festivaluri cu prilejul zilelor mari ale neamului. Regretăm că și în acest an, nu din pricina noastră, nu s'a putut sărbători în toate despărțămintele „Astrei“, 1 Decembrie, ziua noastră cea mai mare, cu toată în unele organizații s'au făcut întinse pregătiri pentru comemorarea ei.

Unele despărțăminte au organizat în cadrul acestor serbări concursuri și expoziții, cu care prilej s'au împărțit diferite premii.

Cea mai măreață dintre manifestările de acest fel, a fost cortegiul etnografic și concursul de coruri, port și dansuri naționale organizat la Bocșa-Montană de *Regionala noastră bănățeană*, cu prilejul adunării generale, care a avut loc la 27 Iulie 1943.

Despărțământul nostru central județean *Sibiu*, a organizat la 13 Iunie (ziua de Rusalii) o expoziție de copii în comuna *Rășinari*. Au luat parte la ea 142 de mame cu copii până la 3 ani. Cu acest prilej s'a distribuit unei mame cu 9 copii și soțul concentrat, unei văduve de războiu cu 2 copii și unei mame cu 4 copii și soțul dispărut pe frontul de răsărit, câte o vacă cu lapte. S'au acordat alte numeroase premii și mențiuni.

Despărțământul nostru central județean *Sighișoara*, a colaborat cu prefectura *Târnava-Mare*, la premiarea gospodarilor fruntași din 20 de comune din acest județ.

Despărțământul central județean *Turda*, a organizat o mare serbare, plină de semnificație la *Feleac* (la 6 Sept. 1942), cu care prilej s'a ținut un parastas pentru eroii căzuți și au fost premiate gospodăriile mai bine întreținute și mamele cu copii mai îngrijiți.

Tot în acest județ, despărțământul de plasă *Căpuș-Band*, reorganizat la 10 Februarie 1943, sub președinția inimosului pretor Dr. Valer Moldovan, a aranjat la 25 Iulie 1943 o mare serbare pentru inaugurarea casei culturale a despărțământului, cu care prilej au fost distribuite unelte agricole și ajutoare invalizilor, văduvelor și orfanilor de războiu. Oaspeții care au asistat la această serbare, în frunte cu d-l gen. Vâlcu, prefectul județului și d-l prof. P. Suciu, președintele desp. central, au putut vedea apoi

un admirabil cortegiu etnografic, precum și un concurs de coruri și dansuri naționale, la care au luat parte numeroase cercuri culturale din despărțământ.

Despărțământul de plasă *Hunedoara*, a organizat expoziții de copii, acordând și premii, în comunele Te-liucul Inferior, Boj, Buituri și Mânereu.

Despărțămintele de plasă *Săliște* și *Sebeș*, au organizat reușite reprezentații teatrale de diletanți.

Biblioteci, muzee, radio.

Despărțământul *Brașov*, continuă să-și îmbogățească și întrețină, în cele mai moderne condiții, biblioteca și muzeul, adevărate podoabe ale acestui mare centru românesc. Biblioteca s'a îmbogățit cu o frumoasă donație, primită dela Prefectura județului.

Despărțământul *Turda*, și-a augmentat și el frumoasa bibliotecă, ce numără acum 2750 vol. Speră să aibă în curând și o sală de lectură pusă în permanență la dispoziția publicului.

Despărțământul *Oravița*, are de asemenea o bibliotecă de 1860 vol., precum și un muzeu, care din lipsă de local n'a putut fi însă aranjat.

Pentru grija deosebită pe care au acordat-o bibliotecilor sătești, îmbogățindu-le și supraveghindu-le de aproape, se cuvine să menționăm desp. *Alba-Iulia*, *Brașov*, *Sibiu*, desp. de plasă *Hunedoara*, precum și numeroase din desp. Regionalei noastre bănățene.

Despărțământul *Făgăraș*, continuă îmbogățirea materialului etnografic, destinat unui Muzeu al Țării Oltului, care așteaptă de mult un local pentru a fi expus.

Despărțământul *Brașov*, a înzestrat 14 cercuri culturale cu aparate de radio.

*Astra în cartierele orașelor,
între meseriași și muncitori.*

Între satisfacțiile pe care ni le-a adus acest an este și intensificarea activității instituției noastre în cartierele orașelor, activitate pentru care stăruim de ani de zile în circularele noastre.

Despărțământul *Arad*, a întemeiat cercuri culturale în cartierele Gai, Grădiștea și Pârnava ale acestui oraș, instalate toate în frumoase case culturale, încredințate conducerii „Astrei“ de către primăria Municipiului.

Despărțământul *Brașov* a organizat cercuri culturale în cartierele Brașovului Vechiu și Blumăna, desfășurând în cadrul lor o frumoasă activitate. Pentru a întări simțul de solidaritate românească al muncitorimii noastre, a înființat, împreună cu organizația „Muncă și Lumină“ o „Universitate muncitorească“, în cadrul căreia s'au rostit 12 conferințe.

Despărțământul *București*, a îngrijit de cercurile sale culturale din suburbiile Măgurele-Ferentari și Băneasa.

Despărțământul *Sibiu*, a organizat și în acest an conferințe pentru meseriașii și muncitorii din cartierele orașului.

Despărțămintele de plasă *Bocșa Montană, Câmpia Turzii, Hunedoara, Petroșani (Jiu) și Zlatna* au de asemenea, în rapoartele lor de activitate, conferințe și serbări ținute pentru muncitorimea din aceste centre industriale.

Tot la acest capitol se cuvine să amintim cursul seral de contabilitate organizat de desp. *Turda*, frecventat de 50 de persoane.

Inițiative și întreprinderi economice.

În fruntea despărțămintelor care au lucrat cu succes în acest domeniu stă și de astădată *Brașovul*, a cărui tipografie și-a mărit în acest an capacitatea de lucru. Ea constituie principalul izvor de venit al despărțământului. El continuă să administreze cu bune rezultate și cinematograful „Astra“.

Datorită curajului și spiritului de inițiativă și sacrificiului al fostului său președinte d-l *Dr. Emil Caba*, desp. *Deva* a intrat și el în posesiunea unei tipografii.

Cooperativa „Horia“ din Zlatna, întemeiată cu sprijinul „Astrei“, condusă de d-l *Ioan Popa*, și-a mărit de asemenea, capitalul și activitatea, aducând mari servicii populației sărace din această regiune. Ea a subvenționat școalele țărănești dela Zlatna și Abrud; a înzestrat mai multe biblioteci populare din despărțământ; a susținut

până în Martie a. c. o cantină a săracilor în Zlatna; a distribuit ajutoare pentru refugiați; a donat 28.000 Lei pentru monumentul Prefectului dela 1848 Petru Dobra, precum și 14.000 Lei pentru crucea din cimitirul simbolic al eroilor dela Almașu-Mare. În toate acțiunile a fost ajutată de organizația „Șoimii Carpaților“ de conducerea d-lui Ioan Popa.

Cooperativa „Frăția“ din *Caransebeș*, organizată cu concursul despărțământului din acest oraș și-a mărit și ea capitalul social și activitatea.

Harnicul desp. de plasă *Moldova Nouă* (Caras) prezidat de d-l pretor *Mihai Grivei*, a întemeiat o cooperativă-librărie, care a desfăcut până acum peste 4000 de volume și broșuri în mijlocul țărănimii.

Școale și cursuri țărănești.

Este capitolul cel mai bogat al activității noastre din acest an. Marele număr de școale întemeiate, chiar și acolo unde n'au existat înainte astfel de instituții, e o dovadă de prestigiul de care se bucură această inițiativă înaintea tuturor acelora care au la inimă ridicarea poporului nostru.

Din pricina greutăților războiului, numărul școalelor cu internat a fost redus, în schimb a crescut numărul cursurilor și școalelor țărănești locale. Din aceleași motive a fost proporțional mai mare numărul școalelor pentru femei, decât al acelora pentru bărbați.

Unele despărțăminte au avut buna idee de a da îndrumări speciale pentru organizarea acestor școale, ceea ce a contribuit mult la buna lor funcționare. Astfel desp. Sibiu a trimis tuturor organizațiilor o programă analitică a cursurilor și a lucrărilor practice. Binevenite au fost și îndrumările date de Regionala noastră bănățeană.

În cele mai multe centre, școalele și cursurile au fost organizate în colaborare sau cu concursul membrilor corpului didactic, a medicilor și a surorilor de ocrotire, a inginerilor agronomi și a administrației. Le exprimăm tuturor via noastră recunoștință, precum și speranța că această colaborare, atât de necesară, va deveni în viitor și mai rodnică și mai armonioasă.

Regretăm că din pricina insuficienței informațiilor comunicate de despărțăminte nu putem da o statistică amănunțită și precisă a elevilor și elevelor școalelor noastre.

În despărțământul central județean *Alba*, de sub conducerea d-lui prof. *Eugen Hulea*, au fost organizate școale țărănești la :

Alba-Iulia — școală cu internat pentru femei, urmată de 15 eleve. Cursurile au durat dela 18 Ianuarie—21 Februarie 1943.

Ocna Mureș — școală cu internat pentru țărance, urmată de 13 eleve. Cursurile au durat dela 1 Noembrie—6 Decembrie 1942.

Vințul de jos — școală cu internat, pentru țărance, urmată de 7 eleve, dela 16 Noembrie—16 Decembrie 1942.

Teiuș — școală cu internat, urmată de 22 țărance, dela 6 Noembrie la 20 Decembrie.

Zlatna — școală cu internat, urmată de 17 eleve, dela 15 Februarie—15 Martie 1943.

Abrud — școală cu internat, pentru 32 eleve, organizată în cursul lunii Aprilie 1943.

În despărțământul central județean *Arad*, de sub conducerea d-lui *Dr. I. Marșieu*, a fost organizată în acest an la :

Arad — școală pentru femei (școală pentru mame), în cursul lunilor Martie și Aprilie a. c.

În despărțământul central județean *Brașov*, de sub conducerea d-lui *Dr. N. Căliman*, au fost organizate școale țărănești la :

Codlea, Vlădeni, Țânțari, Cristian și Prejmer — școale pentru femei și mixte, urmate de aproximativ 300 eleve și elevi, timp de 4—5 săptămâni.

În despărțământul central județean *Hunedoara (Deva)* de sub conducerea d-lui *Dr. Emil Caba*, au funcționat școale țărănești la :

Simeria veche — școală locală organizată cu concursul desp. central județean, în Septembrie 1942, urmată de 24 bărbați și 28 femei.

Dobra — școală țărănească locală, urmată de 15—28 femei, dela 15 Februarie la 10 Martie 1943, organizată de desp. de plasă, prezidat de pr. protopop *Iosif Morariu*.

Pestișul mare — cursuri locale între 31 Ianuarie și 21 Februarie 1943, urmate de 38 bărbați și 14 femei.

Boj — cursuri locale între 25—28 III, urmate de 53 bărbați, 38 femei, 25 fete și feciori.

Teliucul inf. — cursuri locale dela 4 Aprilie—11 Aprilie 1943, urmate de 65 bărbați și 47 femei.

Aceste școli au fost organizate cu concursul despărțământului de plasă Hunedoara, de sub prezidenția d-lui prof. *Ioan Brâncoveanu*.

În despărțământul de plasă *Ilia* de sub prezidenția pr. prot. *Iuliu Josan*, au funcționat între 6 Decembrie 1942 și 28 Februarie 1943 școli țărănești locale în comunele: *Ilia, Bretea, Sârbi, Gurasada, Burjuc, Zam și Almaș-Săliște*.

În despărțământul central județean *Sibiu*, de sub prezidenția d-lui prof. *S. Teposu*, insp. gen. școlar, au avut loc 5 școli pentru țărani și 26 pentru femei în comunele:

Fofeldea — școală locală pentru bărbați, organizate cu concursul despărțământului de plasă *Valea Hârtibaciului*, condus de d-l pretor *Nicolae Lăzăriciu*.

Mercurea — școală locală pentru bărbați, organizată de desp. de plasă local, condus de pr. prot. *I. Ciuchendea*.

Ocna-Sibiului — școală locală urmată între 29 Noiembrie 1942—Martie 1943 de 50—80 bărbați. Supravegheată de despărțământul local, condus de d-l avocat *Dr. I. Geleriu*.

Rășinari — școală locală pentru bărbați cu concursul desp. central județean și al cercului cultural local condus de pr. *Ioan Brote*.

Vurpăr — școală locală pentru bărbați sub conducerea d-lui dir. școlar *Victor Șerban*.

Alfâna — școală locală pentru femei dela 18 Decembrie 1942 la 21 Martie 1943; a fost urmată de 7 eleve. Conducerea a avut-o D-ș. *Eva Stoican*.

Avrig — școală locală, urmată de 17 eleve între 21 Octombrie și 20 Decembrie 1942, condusă de d-na *Elisaveta Crisboiu*.

Apoldul de jos — școală locală, urmată între 1 Decembrie 1942—26 Februarie 1943, de 10 eleve. Conducerea a avut-o D-ș. *Ana Domnariu*.

Boița — școală locală urmată de 13 eleve, între 17 Ianuarie—28 Februarie 1943. Conducătoare: D-ș. înv. *Constanța Druhoru*.

Bogatul — școală locală de șase săptămâni, urmată de 18 eleve. Cond. d-ș. *Minerva Crișan*.

Cacova — școală locală, urmată de 22 fete, între 6 Decembrie 1942—4 Februarie 1943. Condusă de d-rele înv. *Maria Albu* și *Maria Mogoș*.

Cărpiniș — școală locală urmată șase săptămâni de 20 de eleve. Cond. de d-ș. înv. *Elena Muntiu*.

Cisnădie — școală locală de șase săptămâni, urmată de 23 eleve. Cond. d-ș. înv. *Elena Vasiu*.

Drașov — școală locală, urmată șase săpt. de 19 eleve. Cond. d-ș. *Maria Pop*.

Galeș — școală locală urmată șase săptămâni de 18 eleve. Cond. d-na înv. *Maria Niculescu*.

Gurarâului — școală locală pentru femei, dela 29 Nov. 1942 la 30 Ian. 1942. Cond. d-na înv. *Ioana Cotoi*.

Jina — școală locală, urmată dela 1 Nov. la 15 Dec. 1942, de 7 eleve. Cond. d-ș. înv. *Ana Oprișor*.

Mohu — școală locală, condusă de d-ș. înv. *Veturia Barbu*, urmată șase săptămâni de 13 eleve.

Nocrich — școală locală, condusă de d-na *Maria Lăzăriciu*, urmată între 13. I și 7. II 1943, de 10 eleve.

Păuca — școală locală condusă de d-na înv. *Maria Munteanu*. Durata 10. I—21. II 1943, eleve.

Poplaca — școală locală, condusă de d-na *Maria Munteanu*, înv. urmată între 12 Dec. 1942 și 24 Februarie 1943 de 15 eleve.

Porcești — școală locală, condusă de d-na înv. *Ana Simian*. Cursurile au durat dela 15. I—7. III 1943. A avut 12 eleve.

Racovița — școală locală condusă de d-na învă. *Maria Albescu*. Cursurile s'au ținut între 25. I și 8. III 1943. A fost urmată de 12 fete.

Râusadului — școală locală condusă de d-ra învă. *Maria Dragomir*, urmată șase săptămâni de 18 eleve.

Săcădate — școală locală condusă de d-na învă. *Lucr. Geangalău*, urmată șase săptămâni de 26 eleve.

Sângătin — școală locală îngrijită de d-ș. învă. *Virginia Buzea* și *Elena Dăianu*, urmată șase săptămâni de 20 eleve.

Sibiul — școală locală sub conducerea d-relor învă. *Maria Dobrotă* și *Victoria Apolzan*, urmată șase săptămâni de 16 eleve.

Spring — școală locală cu 15 eleve. Cond. de d-na învă. *Raveca Geleriu*. Cursurile au durat dela 1 Dec. 1942—15 Ian. 1943.

Turnișor — școală locală condusă de d-l *M. Părău* învă. A fost urmată de 20 de eleve.

Veștem — școală locală condusă de d-șoara învă. *Eugenia Limpede*, urmată șase săptămâni, de 24 eleve;

Vurpăr — școală locală condusă de d-na învățătoare *Ana Ursu*, urmată între 30 Nov. 1942—11 Febr. 1943, de 16 eleve.

În despărțământul central județean *Târnava-Mică*, condus până în primăvara anului 1943 de d-l prof. *Ștefan Manciu*, apoi de d-l prof. *Aug. Popa* a funcționat la:

Iernut — o școală țărănească cu internat, pentru bărbați, urmată de 37 cursiști din comunele plasei. Cursurile au durat dela 18 până la 31 Ianuarie 1943. Școala a fost organizată de despărțământul de plasă local, condus de pr. Prof. *Ioan Roman*.

Târnăveni — școală de gospodărie pentru ucenicele dela Uzinele din localitate, urmată de 16 eleve, dela 8 Febr. la 14 Martie 1943.

Cuștelnic — școală de gospodărie, urmată de 14 eleve, între 21 Martie—14 Aprilie 1943.

Aceste două școli au fost organizate cu concursul desp. de plasă *Târnăveni*, condus de d-l *I. Vulcușiu*, directorul gimnaziului.

În despărțământul central județean *Târnava Mare*, de sub conducerea pr. prot. *E. Stoica*, au fost organizate cursuri țărănești în comunele: *Bârghiș, Dealul Frumos, Ghijasa, Vărd, Vecerd, Ratișul, Mediaș, Dârlos, Mateiaș, Fântâna, Rupea, Augustin, Saschiz, Agârbiciu, Șeica Mare și Crihalma*. Nu ne-au fost comunicate date mai precise asupra acestor cursuri.

În despărțământul central județean *Cluj—Turda*, condus de d-l prof. *Petru Suciu*, au fost organizate în acest an 7 școale țărănești la:

Câmpia Turzii: școală țărănească locală, care a durat dela 15 Febr. la 16 Martie 1943, fiind frecventată de 51 eleve. Îngrijită de desp. local, condus de d-l ing. *I. Floașiu*.

Războieni-Cetate — școală țărănească locală pentru femei, dela 1—28 Martie 1943. Condusă de d-l *Romul Triteanu*, președ. Cercului cultural local;

Gligorești — curs practic de gospodărie pentru femei, între 15 Martie—1 Aprilie 1943, sub conducerea d-lui subinspector școlar *P. Cismașiu*.

Unirea;

Iara;

Copăceni — școale pentru femei asupra cărora ne lipsesc date mai amănunțite;

Ludoș;

Chețani — școale țărănești locale organizate de desp. de plasă *Ludoș*, de sub conducerea d-lui *Dr. Valer Rusu*.

În *Regionala Bănățeană*, de sub prezidenția d-lui *Sabin Evușianu*, inspector general școlar, au fost organizate în anul trecut de gestiune 43 de școli țărănești, cu un total de 2418 cursiști. Dintre acestea 38 au fost școli de igienă și gospodărie, urmate de 2238 femei, iar 5 școli țărănești pentru bărbați, cu 180 cursiști. Pe județe (despărțăminte centrale) ele se distribuie astfel:

Timiș-Torontal: 16 școli țărănești, dintre care 1 pentru bărbați în desp. de plasă *Comloș*, 1 pentru bărbați și femei în desp. de plasă *Ciacova*, 6 pentru femei în desp. *Ciacova*, 1 pentru femei în desp. de plasă *Recaș*, 1 pentru femei în desp. central *Timișoara*, 1 pentru femei în desp. de plasă *Gătaia*, 2 pentru femei în desp. *Buziaș*,

3 pentru femei în desp. *Deta*. Ele au fost îndrumate de d-l prof. *Iancu Călțun*, președintele desp. *Ciacova*. Toate școalele au colectat, prelucrat și donat alimente și diferite daruri pentru spitalele de răniți din *Timișoara*.

Severin: 14 școale țărănești toate pentru femei în: *Cliciova, Coștei, Gruni, Măguri, Părul, Satul Mic, Târgoviște, Sâlha, Bata, Birchiș, Căpâlnaș, Glimboaca, Borlova, Obreja*. Școalele au fost îndrumate de d-l *Dr. A. E. Peteanu*, președintele desp. centr. jud. *Lugoj*.

Caras: 13 școli țărănești dintre care 4 pentru femei în desp. *Oravița* (în cercurile culturale: *Ticvanul Mare, Ticvanul Mic, Vrăniuf, Vrani*), 2 pentru femei în desp. *Bozovici* (în cercurile culturale *Bănia și Pătaș*), 4 pentru femei în desp. *Bocșa Montană* și 3 pentru femei în desp. *Moldova Nouă*. Școalele au fost îndrumate și supravegiate de d-l prof. *Ilie Rusmir*, președintele desp. *Oravița*.

Membri

Numărul membrilor Asociațiunii la 31 August 1943, au fost în total de 14.622 și anume:

Membri onorari	10
„ secțiilor	119
„ fond. ai Casei Naț.	119
„ fond. ai Asociațiunii	971
„ pe viață	4366
„ activi	5943
„ ajutători	3094

Se observă, că în acest număr sunt trecuți numai acei membri, cari au fost anunțați biroului central și au achitat taxele cuvenite pe anul de gestiune 1942/1943.

Propuneri

De încheiere rugăm Onor. adunare generală:

1. Să ia act cu aprobare de cuprinsul raportului general pe anul 1942.

2. Să dea expresie durerii sale pentru pierderea membrilor și binefăcătorilor decedați.

3. Să mulțumească tuturor binefăcătorilor, cari au făcut donațiuni în acest an pentru așezămintele „Asociațiunii“.

RAPORTUL GENERAL AL COMITETULUI CENTRAL

4. Să aprobe darea de seamă a comitetului central despre gestiunea anului 1942, dându-i descărcarea cuvenită.

5. Să aprobe bugetul pe anul 1944.

6. Să aleagă pe durata de un an comitetul de cenzori.

7. Să ia dispozițiuni pentru verificarea procesului-verbal al adunării generale.

Din ședința plenară a comitetului central, ținută la 4 Septembrie 1943, în Sibiu.

Dr. Gheorghe Moga m. p.
vicepreședinte

Nicolae Băilă m. p.
secretar

Anexa I.

Nr. 9884/1943.

Onorată Adunare Generală,

Ne luăm voie a Vă prezenta în alăturare „Bilanțul“ „Asociațiunii“ și contul de „Venituri și Cheltuieli“ pe anul 1942, împreună cu anexele însoțitoare, asupra cărora raportăm următoarele :

Anul de gestiune 1942 se poate socoti, — în ce privește realizarea veniturilor necesare unei bune funcționări a instituțiunii — printre cei mai buni ani, veniturile depășind prevederile bugetare de Lei 3.444.561'— cu suma importantă de Lei 717.043'—, îndeosebi grație simțitoarelor ajutoare materiale acordate „Astrei“ în cursul anului de Stat și diferite instituțiuni particulare.

În cadrul veniturilor s'au stabilit cu chibzuință cheltuielile necesare unei bune funcționări a instituțiunii.

Socotelile anului de gestiune 1942 s'au încheiat cu un excedent de Lei 805.121'— mai mare cu Lei 326.249'— decât excedentul anului 1941 de Lei 478.872'— și cu Lei 605.121'— față de cel prevăzut ca report pe anul 1942 de Lei 200.000'—.

Fondul „General disponibil“ per 31 Decembrie 1942, împreună cu excedentul de reportat pe anul 1943 se urcă la Lei 1.372.812'— fiind mai mare -cu Lei 326.212'— față de anul trecut de Lei 1.046.600'— și se compune din următoarele poziții :

Cassa Lei 21.491'—; Efecte Lei 341.494'—; Optări de acțiuni Lei 2.250'—; Depuneri spre fructificare Lei 8.771'—; Bon în cont-curent la Banca „Albina“ Sibiu Lei 3.034.000'—; Bon în cont-curent la Banca „Albina“ Sucursala Cluj Lei 7.200'—; Diverși debitori Lei 969.200'—; Pretenziuni Lei 151.500'— și investiții în clădirea nouă din str. Șaguna Nr. 8 Lei 827.986'—; din cari sume se scade Lei 3.991.080'— datorii la diferite fonduri și fundațiuni.

Incasările Fondului „General disponibil“
 în cursul anului 1942 au fost de . . . Lei 4.143.804.—
 iar cheltuielile au fost de „ 3.338.683.—

de unde rezultă, că veniturile au fost,
 conform specificărilor din contul „Ve-
 nituri și Cheltuieli“, mai mari decât
 cheltuielile cu Lei 805.121.—

Fondurile și fundațiunile au crescut cu veniturile
 după efecte și după depuneri.

Unele fonduri și fundațiuni au mai avut și alte ve-
 nituri și anume :

1. Fondul „General inalienabil“ Lei 17.800.— în-
 casări din taxe de membri fondatori și pe vieață.

2. Fondul „Patronal de pensuni“ Lei 72.480.—
 contribuțiunea anuală a „Asociațiunii“ pentru augmen-
 tarea acestui fond și cu Lei 229.767.— cota „Asociațiunii“
 datorată acestui fond pentru răscumpărarea dreptului unor
 ani la pensie a D-nelor O. Colbazi și V. Comșa și ai
 D-șoarei M. Cîțiriga.

3. Fundațiunea „I. Bădilă și Moldovan“ Lei 382.326.—
 chirie brută și taxe încasate după imobilul fundațiunii.

4. Fundațiunea „Dr. Aurel Oprea“ prin primirea în
 administrație a diferite depuneri spre fructificare de
 Lei 82.116.—.

5. Fundațiunea „Nicolae și Cornelia Rusu“ Lei
 12.871.— încasări dela debitorii fundațiunii intrați în
 conversiune.

6. Fondul „Mihail Kogălniceanu“ Lei 25.576.— în-
 casări din arenzile după terenurile de case naționale.

7. Fondul pentru „Monumentul Andrei Bârseanu“
 Lei 153.683.— prin primirea în administrație a 3 livrete
 de depuneri spre fructificare dela Liceul comercial de
 băieți, având același scop.

În cursul anului 1942 s'au întâmplat următoarele
 schimbări în stocul efectelor :

Au mai subscris la „Imprumutul Reîntregirii 4¹/₂%
 din 1941“ următoarele fonduri și fundațiuni:

Nominal Lei 200.000.— Fond. „General inalienabil“

„ „ 80.000.— „ de „Teatru Român“

„ „ 60.000.— Fund. „Ioan Peiran“

Nominal Lei 20.000	—	Fond. „Al. I. Lapedatu“
”	”	20.000 — Fund. „Dr. Cornel Păcurariu-Bianu“
”	”	15.000 — ” „Daniel Monasterianu“
”	”	15.000 — ” „Dr. Iuliu Chicin“
”	”	15.000 — ” „Dr. Aurel Oprea“
”	”	15.000 — ” „Nicolae și Cornelia Rusu“
”	”	5.000 — ” „Petru Mureșan“

Au optat la noua emisiune de acțiuni (a Lei 500 — nominal) a Băncii „Albina“ Sibiu, următoarele fonduri și fundațiuni:

35 acții	Fond. „Vasile Alexandri“	11 acții	Fund. „Gh. Anca“
22	” „Avram Iancu“	45	” Fond. „N. Iorga“
15	” „Gh. Barișiu“	2	” Fund. „Bădilă-Moldovan“
10	” Fund. „S. Munteanu“	14	” „And. Mureșanu“
50	” „Cult. „And. Bârseanu“	16	” „Gh. Boțeriu“
36	” „P. Mureșan“	18	” „Dr. I. Nichita“
20	” „And. Boboroni“	15	” Fond. „Gh. Coșbuc“
50	” „I. Olteanu“	35	” Fund. „I. Petran“
10	” Fond. „Partenie Cosma“	10	” „C. Diaconovich“
63	” Fund. „Dr. C. Păc. Bianu“	80	” „I. Rusu“
353	” Fond. „Gen. inalienabil“	80	” Fond. „Patronal depensii“
1500	” „Teatru Român“	80	” Fund. „Dr. A. Novacu“
28	” Fund. „Dr. Iuliu Chicin“	20	” „Dr. A. Oprea“

Fundațiunea „Bădilă-Moldovan“ a optat la noua emisiune de acțiuni a Tip. „Dacia Traiană“ 15 bucăți a Lei 1.000 — nominal.

La noua emisiune de acțiuni a Lei 500 — nominal, a „Băncii Românești“ București au optat 7 acții Fund. „Dr. C. Păcurariu-Bianu“ și 1 acție Fondul „General disponibil“.

La noua emisiune de acțiuni a Soc. „Prima Ardeleană de Asigurări Generale“ Sibiu, de câte Lei 500 — nominal acțiunea, au subscris: 15 acțiuni Fund. „Dimitrie Bălănescu“, 20 acțiuni Fund. „Dr. Aurel Novacu“ și 30 acțiuni Fund. „Dr. Aurel Oprea“.

Dela Bursa din București s'a cumpărat pe seama Fondului „Al. I. Lapedatu“ nominal Lei 741.000 — „Rentă Unificată 4¹/₂% 1941“.

Fundațiunea „Dr. Iuliu Chicin“ a intrat în posesiunea a diferite acțiuni, lăsate de fondator, înregistrate cu suma de Lei 194.500.

Fundațiunea „Dr. Aurel Oprea“ a primit în administrare diferite acțiuni și efecte de Stat, înregistrate cu suma de Lei 184.204 —.

Cercul cultural „Astra“ Tușnad a depus spre păstrare nominal Lei 5.000 „Bonuri pentru Inzestrarea Armatei 4 $\frac{1}{2}$ % 1940“.

Prin Bursa de Efecte din București, în cursul anului 1942 au fost vândute diferite rente „Imprumut de Inzestrare a Țării 4 $\frac{1}{2}$ % din 1934“ anume :

Nominal Lei 325.000.—	Propr. Fund. „Nicolae Rusu“
„ „ 54.000.—	„ Fond. „Const. Brâncoveanu“
„ „ 38.000.—	„ Fund. „Dr. C. Păcurariu-Bianu“
„ „ 34.000.—	„ „ „Regele Ferdinand I“
„ „ 32.000.—	„ Fond. „And. Mureșianu“ pt. Stat
„ „ 26.000.—	„ „ Cult. „And. Bârseanu“
„ „ 25.000.—	„ Fund. „D. Monasterianu“
„ „ 18.000.—	„ „ „Iulia Pop“
„ „ 16.000.—	„ „ „Ioan Petran“

În cursul anului au fost încasate taloane fracționare dela „Bonurile pentru Inzestrarea Armatei 4 $\frac{1}{2}$ % din 1940“ anume: în valoare de Lei 22.500.— Proprietatea Fund. „Bădilă-Moldovan“, în val. de Lei 3.000.— propr. Fund. „N. Rusu“, în val. de Lei 3.000.— propr. Fund. „D. Monasterianu“ și în val. de Lei 1.500.— propr. Fund. „Dr. C. Păcurariu-Bianu“.

Din „Imprumutul de Inzestrare a Țării 4 $\frac{1}{2}$ % din 1934“ au eșit la sorți nominal Lei 4.000.— proprietatea Fund. „Bădilă-Moldovan“ cu suma de Lei 4.800.—, iar din „Renta Parohiei 4 $\frac{1}{2}$ % din 1936“ au eșit la sorți cu val. nominală de Lei 2.000.— două bucăți rente, proprietatea Fondului „General inalienabil“.

Numărul fondurilor și fundațiilor administrate de „Asociațiune“ se urcă la 81.

Averea administrată de „Asociațiune“ se urcă la finea anului 1942 la Lei 21.623.761.— mai mare cu Lei 4.306.208.— decât cea din anul trecut.

Terminând Vă rugăm :

Să aprobați conturile de încheiere „Bilanț“ și „Venituri și Cheltuieli“, verificate de Comitetul de cenzori și să dați cuvenita descărcare pe anul de gestiune 1942.

Sibiu, la 31 Decembrie 1942.

Pt. Președinte :

Dr. Gheorghe Moga m. p.
vicepreședinte.

Nicolae Băilă m. p.
secretar.

Ioan Isailă m. p.
contabil.

31 Decembrie 1942.

M. F.	P A S I V A	Lei	b.	Lei	b.
29	Fund. „Regele Ferdinand I“			159.885	—
89	Fond. „General disponibil“			567.691	—
153	„ „General inalienabil“			1.219.159	—
189	„ „Patronal de pensuni“			1.086.853	—
1	„ „C. Brâncoveanu“			262.667	—
2	„ „A. Mureșianu pt. stat“			176.833	—
4	„ „D. Alexandri“			58.798	—
5	„ „Avram Iancu“			40.553	—
6	„ „Partente Cosma“			19.508	—
7	„ „Cornel Diaconuitch“			17.606	—
8	„ „Andrei Mureșianu“			29.449	—
9	„ „George Barițiu“			27.834	—
11	„ „Adam Buda“			13.953	—
12	„ „Aurel Diaicu“			17.268	—
13	„ „Mihail Eminescu“			12.471	—
14	„ „Fostei soc. de lectură Sibiu“			10.917	—
15	„ „Carmen Sylva“			5.565	—
17	„ „Pt. Mon. And. Bârseanu“			203.029	—
19	„ „Fostei reun. de agricult. Sibiu“			43.493	—
20	„ „Romul Simu“			5.373	—
23	„ „Al. I. Lapedatu“			539.329	—
10	„ „Gheorghe Coșbuc“			26.318	—
33	Fund. „M. Albon“			73.780	—
37	„ „Dr. Ioan Ntchita“			22.217	—
38	„ „Gregoriu Filep“			18.066	—
39	„ „Sidonia Munteanu“			55.220	—
40	„ „Andrei Boboroni“			40.758	—
41	„ „Teodor Sandul“			13.862	—
42	„ „Dr. Gheorghe Anca“			28.696	—
43	„ „Demetriu Suciu“			5.577	—
44	„ „Gregoriu Forro“			15.062	—
45	„ „Ioan Iancu“			14.567	—
46	„ „Gh. Boieriu din Vad“			22.522	—
47	„ „N. Marinoviteiu“			12.913	—
48	„ „I. Pop Mator“			12.806	—
49	„ „Dr. I. Moga“			12.837	—
50	„ „Ioan Roman“			13.110	—
51	„ „Bibl. Univ. Cluj“			10.999	—
52	„ „N. P. Petrescu“			8.441	—
53	„ „N. Densușianu“			9.090	—
54	„ „Ioan Galianu“			7.661	—
55	„ „Balomireană“			7.566	—
56	„ „Anonimă Dobâca“			7.288	—
57	Fond. „V. L. Baron Pop“			7.590	—
58	Fund. „N. Opincariu“			7.080	—
59	„ „E. D. Baștota“			6.819	—
60	„ „I. Oncescu“			11.798	—
61	„ „Greg. Bozacu“			6.706	—
	Transport			4.990.883	—

M. F.	A C T I V A	Let	b.	Let	b.
	Report			21.623.761	—
	Muzeele „Asociațiunii“			—	—
	Bibliotecile „Asociațiunii“			—	—
	Arhiva „Asociațiunii“			—	—
	Mobilierul „Asociațiunii“			—	—
Total				21.623.761	—

Sibiu, la 31 Decembrie 1942.

Ioan Văfășianu m. p.
controlor.

Examinând acest cont am constatat, că este exact și în

Dr. Nicolae Comșa m. p.

Pt. Președinte:
Dr. Gh. Moga m. p.
vicepreședinte.

COMITETUL

Dr. Gh. Proca m. p.

Aprobat în ședința plenară a

M. F.	P A S I D A	Let	b.	Let	b.
	Report			4.990.333	—
62	Fund. „Radu M. Rîureanu“			6.172	—
63	„ „Stipend. Asociațiunii“			5.930	—
64	„ „Ioan Simu“			5.774	—
65	„ „Desp. Timișoara“			3.268	—
66	„ „I. Cav. Pușcariu“			4.922	—
67	„ „Dimitrie Bîrăuștu“			4.779	—
68	„ „S. Stoica“			129.668	—
69	„ „Internatul Petran“			2.618	—
70	„ „Greg. Hangea“			1.976	—
71	„ „Dr. L. Bran de Lemény“			1.949	—
72	„ „Desp. Torac“			519	—
73	„ „Famil. Dim. Moldovan“			3.336	—
88	„ „Iulia Pop“			79.045	—
91	Fond. „Anetta Călcunariu“			21.839	—
139	„ „M. Cogălniceanu“			116.343	—
142	Fund. „Dr. Aurel Novacu“			420.377	—
145	„ „N. Rusu“			1.273.488	—
146	„ „Dr. Aurel Oprea“			286.765	—
150	„ „Dr. Iulia Chieciu“			222.015	—
154	Fond. de „Teatru Român“			1.644.144	—
155	Fund. „Dr. C. Păcurariu Blanu“			505.936	—
156	„ „D. Monasterianu“			480.239	—
157	„ „Dim. Bălănescu“			103.545	—
162	„ „Tereza Pipoș“			42.051	—
170	Fond. „N. Iorga“			135.208	—
171	„ „Pt. Mon. M. Diteazul“			402.218	—
172	Fund. „Cult. And. Bârseanu“			200.187	—
173	„ „Petru Mureșianu“			149.980	—
174	„ „I. Rusu Brad“			137.058	—
175	„ „Ioan Oltean“			114.790	—
176	„ „Gregorlu Sândeian“			30.431	—
177	„ „Ioan Petran“			3.732.929	—
178	„ „I. Bădilă Moldovan“			643.324	—
180	Fond. „Consil. de Patronaj“			3.540.242	—
185	„ „Impr. Reintegrării“			13.690	—
81	Garanții			115.907	—
83	Albina eto-separato			96.500	—
149	Albina Fund. „Bădilă-Moldovan“			262.600	—
166	Fond. pentru tipărituri			188.594	—
178	Diverși creditori			695.959	—
	De reportat pe anul 1943			805.121	—
	Total			21.623.761	—

Ioan Isailă m. p.
contabil.

consonanță cu cărțile de contabilitate, purtate corect.

DE CENSORI:

Romul Pop m. p. Andrei Ghighiniță m. p. Ioan Sântu m. p.

Comitetului Central, ținută la 4 Septembrie 1943.

Nicolae Băilă m. p.
secretar.

Anexa I B)

Venituri și Cheltuieli la

MF.	CHELTUIELI	Buzetat				Cheltuit			
		Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.
	I. Fond „General disponibil“								
184	Biblioteca centrală pentru cumpărarea de cărți și pentru compactarea ziarelor și revistelor . . .	35.000	—			30.165	—		
124	Muzeul central . . .	50.000	—			12.958	—		
187	„Biblioteca populară“ și calendarul „Astrei“ . . .	302.099	—			302.099	—		
181	Revista „Transilvania“ . . .	417.531	—	804.630	—	417.531	—	762.753	—
	<i>Conservarea realităților:</i>								
167	Impozite către stat . . .	309.140	—			307.679	—		
167	Taxe comunale și taxe pentru apă, hornar, asigurări și Casa Asigurarilor Sociale . . .	240.937	—			234.452	—		
192	Reparaturi . . .	30.000	—			22.677	—		
164	Încălzit . . .	51.051	—			48.014	—		
119	Luminat . . .	50.837	—	681.965	—	46.686	—	659.508	—
	<i>Cheltuieli de administrare:</i>								
159	Salarii pentru 12 angajați	960.910	—			954.422	—		
114	Bani pentru chirie . . .	59.472	—			59.472	—		
161	Cheltuieli de birou . . .	89.626	—			89.626	—		
113	Cheltuieli de propagandă	19.000	—			14.149	—		
191	Ajutoare pentru despărțăminte . . .	65.205	—	1.194.213	—	65.205	—	1.182.874	—
	<i>Fondul „Patronal de pensuni“:</i>								
160	Contribuțiunea statutară a „Asociațiunii“ pentru augmentarea acestui fond .	73.205	—			73.205	—		
	Transport	73.205	—	2.680.808	—	73.205	—	2.605.135	—

31 Decembrie 1942.

MF	VENITURI	B u g e t a t				I n c a s a t			
		Lei	b	Lei	b	Lei	b	Lei	b
	I. Fond. „General disponibil“								
163	Dobânzi după efecte . . .	32.000	—			37.897	—		
120	Dobânzi după depuneri .	10.000	—	42.000	—	64.445	—	101.842	—
	<i>Publicații:</i>								
187	Incassări din vânzarea broșurilor din „Biblioteca populară“ și a calendarului	134.835	—			133.082	—		
181	Incassarea de abonamente la rev. „Transilvania“ .	100 000	—	234.835	—	122 029	—	255.081	—
	<i>Subvenții:</i>								
183	Subvenții dela stat pentru revista „Transilvania“ și pentru scopurile „Astrei“	250.000	—			230.000	—		
183	Subvenții și ajutoare dela diferite instituțiuni și particulari	846 908	—	1.086.908	—	1.204.865	—	1.434.865	—
	<i>Diverse:</i>								
148	Chirii	1.243.405	—			1.255.605	—		
167	Incassări dela chiriași în contul contribuțiilor .	251.740	—			302.911	—		
130	Taxe de administrare . .	280.000	—			288.274	—		
184	Incassări dela împrumutătorii de cărți din „Biblioteca centrală“ pentru compactare	15.593	—			16.050	—		
	Transport	1.790.736	—	1.373.743	—	1.862.040	—	1.791.768	—

M.F.	CHELTUIELI	Bugetat				Cheltuit			
		Let	b.	Let	b.	Let	b.	Let	b.
	Report	73.205	—	2.680.808	—	73.205	—	2.605.135	—
160	Rest de achitat pentru recunoașterea anilor D-nei O. Colbazi la „Fondul Patronal“	70.000	—	143.205	—	70.000	—	143.205	—
	<i>Diverse :</i>								
160	Pentru înzestrarea fondurilor și fundațiilor cari au investit bani în casa din str. Șaguna Nr. 8	236.000	—		—	235.795	—		—
160	Pentru amortizarea sobelor și reparaturilor efectuate la clădirea internatului	76.000	—		—	76.000	—		—
160	Pentru cheltueli neprevăzute, extraordinare	278.548	—		—	278.548	—		—
	Fond pentru deschideri de credite extraordinare	—	—	590.548	—	—	—	590.343	—
	De reportat pe anul 1943							805.121	—
	II. Fondul „General inalienabil“								
153	Taxe de membri fondatori și pe viață			30.000	—			17.800	—
	Total			3.444.58				4.161.604	

Sibiu, la 31 Decembrie 1942.

Ioan Vătășianu m. p.
controlor.

Examinând acest cont, am constatat că este exact și

COMITETUL

Dr. Nicolae Comșa m. p.

Dr. Gheorghe Proca m. p.

Aprobat în ședința plenară a

Pt. Președinte:
Dr. Gheorghe Moga m. p.
vicepreședinte.

M.F	DENITURI	Bugetat				Incasat			
		Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.
	Report	1.790.730	—	1.373.743	—	1.662.840	—	1.791.768	—
182	Venituri extraordinare din contribuția contractuală a închirierii „Internatului” pt. directoară și amortizarea conductei de gaz, cinematografe, răscumpărări de felicitări, etc. .	50 080	—		—	10.324	—		—
82	Report din anul 1941 . . .	200.000	—	2.040.818	—	478.872	—	2.352.038	—
	II. Fondul „General inalienabil”								
153	Taxe de membri fondatori și pe viață			30.000	—			17.800	—
	Total			3.444.581				4.181.604	

Ioan Isailă m. p.
contabil.

În consonanță cu cărțile de contabilitate, purtate corect.

DE CENSORI:

Romul Pop m. p.

Andrei Ghighiniță m. p.

Ioan Sântu m. p.

Comitetului Central, ținută la 4 Septembrie 1949.

Nicolae Băilă m. p.
secretar.

TABLOUL

**efectelor Fondurilor „General inalienabil“ și
„General disponibil“ la 31 Decembrie 1942.**

Fondul „General inalienabil“ :

706	acții „Albina“, Sibiu, 353 pe cursul de Lei 500 și 353 pe cursul de Lei 550	370.650.—
1	rentă de nominal Lei 1000.— „Imprumut Intern de Consolidare 3% din 1935“ înregistrată cu	500.—
6	rente în nominal Lei 300.000.— „Imprumut Intern de Consolidare 3% din 1935“, înregistrat cu v. n.	300 000.—
2	rente a Lei 1000.— nominal „Emisiune pentru despăgubiri din Conversiune 4½% din 1936“	2.000.—
	Nominal Lei 200.000.— „Imprumulul Reîntregirii 4½% din 1941“ înreg. pe cursul de emisiune de Lei	180.000.—
		Total . 853.150.—

Fondul „General disponibil“ :

21	rente în nominal Lei 52.000.— „Renta Improprietăririi 5% din 1922“, înregistrată cu prețul de cumpărare de	19.400.—
20	rente în nominal Lei 250.500.— „Imprumut Intern de Consolidare 3% din 1935“, înregistrat cu	250.500.—
5	rente în nominal Lei 10.000.— „Imprumut de înzestrare a Țării 4½% din 1934“, înregistrat cu prețul de cumpărare de	7.182.—
10	acții „Banca Agrară“ din Cluj, de nominal Lei 1000 înregistrate pe cursul de 300.—	3.000.—

211	acții „Banca Centrală“, Cluj, de nominal Lei 250 înregistrate pe cursul de 150—	Lei 31.650—
3	acții „Banca Românească“, București, de nominal Lei 500, înregistrate cu . .	1.501—
12	acții „Banca Victoria“. Arad, de nomi- nal Lei 500 înregistrate cu nominalul de	6.000—
2	acții „Banca Română“, Dumbrăveni, a Lei 500— nominal Lei	1.000—
6	acții „Banca Concordia“, Uzdin, de no- minal Lei 50, înregistrate cu Lei 1— .	6—
2	acții „Banca Coroana“, Cluj, de nominal Lei 500 înregistrate cu Lei 100— . .	200—
100	acții „Banca Făgeteana“, Făget, de no- minal Lei 100, înregistrate cu Lei 50—	5.000—
60	acții Soc. „Forestiera“, Cluj, de nominal Lei 200, înregistrate cu Lei 250— . .	15.000—
1	acție „Banca Minerva“, Beclean, de no- minal Lei 500, înregistrată cu Lei 250—	250—
21	acții „Banca Sătmăreana“, Seini, de no- minal Lei 100, înregistrate cu Lei 5—	105—
9	acții „Banca Someșana“, Dej, de no- minal Lei 200, înregistrate cu Lei 77.77—	700—
1	acție „Concordia“, Sibiu, de nominal Cor. 200—	—.—
2	acții „Banca Hondoleana“, Hondol, de nominal Cor. 30—	—.—
1	acție „Antheil Schein an dem Grün- dungsfonde des Ausstellungsgebäudes und Gesellschaftshauses Sibiu“ a no- minal Fl. 100—	—.—
4	acții „Abrudbányai takp. r. t.“, Abrud, de Fl. 50—	—.—
1	acție „Nagyváradi vaskohi“, a Fl. 100—	—.—
1	acție „Szatmárnagybányai“ a Fl. 100—	—.—
	„Imprumut de războiu ungar“, de Cor. 3550—	—.—
		<hr/> <hr/> Total . 341.494—

Optări de titluri :**Fondul „General disponibil“ :**

1 titlu provizor de 1500.— acțiuni și 1 de 250 acțiuni „Astra Cinegrafică“, Sibiu, a nominal Lei 1000.— pe cursul de Lei 1.—	1.750.—
1 titlu provizor „Banca Românească“ Bu- curești de nominal Lei	500.—
<hr/>	<hr/>
Total .	2.250.—
<hr/>	<hr/>

Sibiu, la 31 Decembrie 1942.

Ioan Isailă m. p.
contabil.

Onorată Adunare Generală,

Avem onoare a Vă prezenta, în alăturare, câte un proiect de buget pe anul 1944 și anume:

- a) pentru „Asociațiune“ și
- b) pentru fundațiunile administrate de „Asociațiune“.

Proiectul de buget pentru „Asociațiune“ pe anul 1944, s'a întocmit ca și în anii trecuți, cu multă precauțiune, ținând cont la bugetarea veniturilor de încasările reale ale „Astrei“, mai adăugând ca subvenții și ajutoare suma ce se speră că se va realiza.

Veniturile prevăzute pentru „Asociațiune“ pe anul 1944, în sumă de Lei 4.950.000.— au un total mai mare cu Lei 1.439.000.— față de veniturile bugetate pe anul 1943 de Lei 3.511.000.—. Sporurile cele mai mari de venituri sunt la articolii bugetari „Chirii“, „Subvenții“, „Publicații“, „Incasări“ dela chiriași în contul contribuțiilor și „Report din anul 1943“.

În cadrul veniturilor s'au prevăzut la cheltuieli sumele necesare pentru funcționarea „Asociațiunii“.

În ce privește proiectul de buget pentru fundațiunile administrate de „Asociațiune“ pe anul 1944, acesta se urcă la Lei 795.675.— mai mare cu Lei 58.391.— decât cel pe anul 1943 de Lei 737.284.—.

Burse și ajutoare pe anul 1944, s'au prevăzut la fundațiunile „M. Albon“, „I. Bădilă-Moldovan“, „A. Bârseanu“, „D. Bălănescu“, „Dr. Iuliu Chicin“, „D. Monasterianu“, „Dr. Aurel Novacu“, „P. Mureșan“, „I. Oltean“, „Dr. C. Păcurariu-Bianu“, „Ioan Petran“, „Iulia Pop“, „Regele Ferdinand I“, „I. Rusu, Brad“ și „N. Rusu, Poiana de Arieș“. Suma bugetului ce urmează a se distribui ca burse și premii literare e de Lei 211.900.—.

În încheiere rugăm Onor. Adunare Generală să binevoiască a aproba aceste două proiecte de buget pe anul 1944.

Sibiu, la 25 August 1943.

Pt. Președinte :

Dr. Gheorghe Moga m. p.
vicepreședinte.

Nicolae Băilă m. p.
secretar.

Ioan Isailă m. p.
contabil.

Proiect de buget pentru

CHELTUIELI	Lei	b.	Lei	b.
I. Fond. „General disponibil“				
Biblioteca centrală pentru compactarea ziarelor și revistelor și pentru cumpărarea de cărți	100.000	—		
Muzeul central	50.000	—		
„Biblioteca populară“ și calendarul „Astrei“	610.000	—		
Revista „Transilvania“	700.000	—	1.460.000	—
<i>Conservarea realităților :</i>				
Impozite către stat	332.000	—		
Taxe comunale și taxe pentru apă, hornar, asigurări și Casa Asigurărilor Sociale	350.000	—		
Reparaturi	100.000	—		
Încălzit	100.000	—		
Luminat	60.000	—	942.000	—
<i>Cheltuieli de administrare :</i>				
Salarii și bani de chirie pentru 10 angajați	1.445.100	—		
Cheltuieli de birou	120.000	—		
Cheltuieli de propagandă	50.000	—		
Ajutoare pentru despărțăminte	220.000	—	1.835.100	—
<i>Fondul „Patronal de pensuni“ :</i>				
Contribuțiunea statutară a „Asociațiunii“ pentru augmentarea acestui fond			74.400	—
<i>Diverse :</i>				
Pentru înzestrarea fondurilor și fundațiilor cari au investit bani în casa din str. A. Șaguna Nr. 8	236.000	—		
Transport	236.000	—	4.311.500	—

„Asociațiune“ pe anul 1944

VENITURI	Lei	b.	Lei	b.
I. Fond. „General disponibil“				
Dobânzi după efecte	40.000	—		
Dobânzi după depuneri	10.000	—	50.000	—
<i>Publicații :</i>				
Incasări din vânzarea broșurilor din „Biblioteca populară“ și a calendarului	250.000	—		
Incasări din abonamente la Re- vista „Transilvania“	180.000	—	430.000	—
<i>Subvenții :</i>				
Subvenții dela stat pentru Revista „Transilvania“	200.000	—		
Subvenții dela stat pentru scopu- rile „Astrei“	250.000	—		
Subvenții și ajutoare dela diferite instituțiuni și particulari . . .	1.300.000	—	1.750.000	—
<i>Diverse :</i>				
Chirii	1.368.700	—		
Incasări dela chiriași în contul contribuțiunilor	362.900	—		
Taxe de administrare	288.400	—		
Incasări dela împrumutătorii de cărți din „Biblioteca centrală“ pentru compactare	20.000	—		
Transport	2.040.000	—	2.230.000	—

CHELTUIELI	Lei	b.	Lei	b.
Report .	236.000		4.311.500	
Pentru amortizarea sobelor și reparaturilor efectuate la clădirea internatului	76.000			
Pentru cheltuieli neprevăzute, extraordinare	100.000			
Fond pentru deschideri de credite extraordinare	196.500		608.500	
II. Fond. „General inalienabil“				
Taxe de membri fondatori și pe viață			30.000	
Total			4.950.000	

Sibiu, la

Ioan Văfășianu m. p.
controlor.

COMISIA

Dr. Ilie Beu m. p.

Victor Aron m. p.

Aprobat în ședința plenară a Comitetului

Pt. Președinte :

Dr. Gheorghe Moga m. p.
vicepreședinte.

VENITURI	Lei	b.	Lei	b.
Report .	2.040.000		2.230.000	
Venituri extraordinare din contribuțiile contractuale a închirierii „Internatului“, pentru amortizarea conductei de gaz, cinematografe, răscumpărări de felicitări, etc.	50.000			
Report din anul 1943	600.000		2.690.000	
II. Fond. „General inalienabil“				
Taxe de membri fondatori și pe vieajă			30.000	
Total			4.950.000	

25 August 1943.

Ioan Isailă m. p.
contabil.

FINANCIARĂ:

Emilian Cioran m. p.

Dr. Liviu Ionașiu m. p.

Central, finută la 4 Septembrie 1943.

Nicolae Băilă m. p.
secretar.

Proiect de buget pe anul 1944 pentru

CHELTUIELI	Lei	b	Lei	b
<i>Fundațiunea Mihail Albon :</i>				
Taxă de administrare	728	—		
Burse	1.400	—		
Capitalizare	472	—	2.600	—
<i>Fundațiunea Dr. Gh. Anca :</i>				
Taxă de administrare	342	—		
Capitalizare	878	—	1.220	—
<i>Fundațiunea Ioana Bădilă și Ioana Moldovan n. Farcaș „Intru memoria lui Dimitrie Moldovan“ :</i>				
Taxă de administrare	124.152	—		
Reparaturi la casa din Sibiu. str. Avram Iancu 9	40.000	—		
Burse	62.000	—		
Capitalizare	62.248	—		
Impozite și taxe comunale	155.000	—	443.400	—
<i>Fundațiunea studiosului de a V-a cl. gimn. Emiliu Dionisiu Bașiota Moșiu Dembul din Abrud :</i>				
Taxă de administrare	37	—		
Capitalizare	93	—	130	—
<i>Fundațiunea Andreiu Bârseanu :</i>				
Taxă de administrare	2.492	—		
Ajutoare pentru biblioteca populară	5.000	—		
Capitalizare	1.408	—	8.900	—
<i>Fundațiunea Dimitrie Bălănescu :</i>				
Taxă de administrare	1.232	—		
Burse	2.800	—		
Capitalizare	368	—	4.400	—
Transport			460.650	—

fundațiunile administrate de „Asociațiune“

VENITURI	Lei	b.	Lei	b.
<i>Fundațiunea Mihail Albon :</i>				
Dobânzi după efecte	1.550	—	2.600	—
„ „ depuneri	1.050	—		
<i>Fundațiunea Dr. Gh. Anca :</i>				
Dobânzi după efecte	1.000	—	1.220	—
„ „ depuneri	220	—		
<i>Fundațiunea Ioana Bădilă și Ioana Moldovan n. Farcaș „Intru memoria lui Dimitrie Moldovan“ :</i>				
Dobânzi după efecte	18.500	—	443.400	—
„ „ depuneri	4.540	—		
Chirii	420.360	—		
<i>Fundațiunea studiosului de a V-a cl. gimn. Emiliu Dionisiu Bașiota Motiu Dembul din Abrud :</i>				
Dobânzi după depuneri			130	—
<i>Fundațiunea Andreiu Bârseanu :</i>				
Dobânzi după efecte	6.400	—	8.900	—
„ „ depuneri	2.500	—		
<i>Fundațiunea Dimitrie Bălănescu :</i>				
Dobânzi după efecte	3.430	—	4.400	—
„ „ depuneri	970	—		
Transport			460.650	—

CH E L T U I E L I	Lei	b.	Lei	b.
Report .			460.650	
<i>Fundațiunea Andrei Boboroni :</i>				
Taxă de administrare	521			
Capitalizare	1.339		1.860	
<i>Fundațiunea Gh. Boeriu din Vad:</i>				
Taxă de administrare	386			
Capitalizare	994		1.380	
<i>Fundațiunea Adam Buda :</i>				
Taxă de administrare	104			
Capitalizare	266		370	
<i>Fundațiunea Gregoriu Bozacu :</i>				
Taxă de administrare	42			
Capitalizare	108		150	
<i>Fundațiunea Balomireană :</i>				
Taxă de administrare	42			
Capitalizare	108		150	
<i>Fundațiunea Dimitrie Birăuțiu :</i>				
Taxă de administrare	28			
Capitalizare	72		100	
<i>Fundațiunea Dr. Iuliu Chicin :</i>				
Taxă de administrare	3.231			
Burse	6.600			
Capitalizare	1.709		11.540	
<i>Fundațiunea anonimă Dobâca :</i>				
Taxă de administrare	39			
Capitalizare	101		140	
Transport			476.340	

VENITURI	Lei	b.	Lei	b.
Report .			460.650	
<i>Fundațiunea Andrei Boboroni.</i>				
Dobânzi după efecte	1.600			
" " depuneri	260		1.860	
<i>Fundațiunea Gh. Boeriu din Vad:</i>				
Dobânzi după efecte	1.300			
" " depuneri	80		1.380	
<i>Fundațiunea Adam Buda :</i>				
Dobânzi după efecte	160			
" " depuneri	210		370	
<i>Fundațiunea Gregoriu Bozacu :</i>				
Dobânzi după efecte	30			
" " depuneri	120		150	
<i>Fundațiunea Balomireană :</i>				
Dobânzi după depuneri			150	
<i>Fundațiunea Dimitrie Birăușiu :</i>				
Dobânzi după depuneri			100	
<i>Fundațiunea Dr. Iuliu Chicin :</i>				
Dobânzi după efecte	11.500			
" " depuneri	40		11.540	
<i>Fundațiunea anonimă Dobâca :</i>				
Dobânzi după depuneri			140	
Transport			476.340	

CHELTUIELI	Lei	b.	Lei	b.
Report .			476.340	—
<i>Fundațiunea George Filep:</i>				
Taxă de administrare	—	—		
Capitalizare	—	—	—	—
<i>Fundațiunea Gregoriu Forro:</i>				
Taxă de administrare	126	—		
Capitalizare	314	—	440	—
<i>Fundațiunea Ioan Gallianu:</i>				
Taxă de administrare	42	—		
Capitalizare	108	—	150	—
<i>Fundațiunea Gregoriu Hangea:</i>				
Taxă de administrare	8	—		
Capitalizare	22	—	30	—
<i>Fundațiunea Avram Iancu:</i>				
Taxă de administrare	633	—		
Capitalizare	1.627	—	2.260	—
<i>Fundațiunea Ioan Iancu:</i>				
Taxă de administrare	112	—		
Capitalizare	288	—	400	—
<i>Fundațiunea comerciantului Nicolae Marinovici senior din Reghinul săsesc:</i>				
Taxă de administrare	101	—		
Capitalizare	259	—	360	—
<i>Fundațiunea Dr. Ioan Moga și soția Ana n. Bologa:</i>				
Taxă de administrare	87	—		
Capitalizare	223	—	310	—
Transport			480.290	—

VENITURI	Lei	b.	Lei	b.
Report .			476.340	—
<i>Fundațiunea George Filep :</i>				
Dobânzi după efecte	—	—		
„ „ depuneri	—	—		
<i>Fundațiunea Gregoriu Forro :</i>				
Dobânzi după efecte	220	—		
„ „ depuneri	220	—	440	—
<i>Fundațiunea Ioan Gallianu :</i>				
Dobânzi după depuneri			150	—
<i>Fundațiunea Cregoriu Hangea :</i>				
Dobânzi după depuneri			30	—
<i>Fundațiunea Avram Iancu :</i>				
Dobânzi după efecte	2.000	—		
„ „ depuneri	260	—	2.260	—
<i>Fundațiunea Ioan Iancu :</i>				
Dobânzi după efecte	170	—		
„ „ depuneri	230	—	400	—
<i>Fundațiunea comerciantului Nicolae Marinovici senior din Reghinul săsesc :</i>				
Dobânzi după efecte	170	—		
„ „ depuneri	190	—	360	—
<i>Fundațiunea Dr. Ioan Moga și soția Ana n. Bologna :</i>				
Dobânzi după efecte	130	—		
„ „ depuneri	180	—	310	—
Transport			480.290	—

CHELTUIELI	Lei	b.	Lei	b.
Report .			480.290	
<i>Fundațiunea soților Ninița și Daniel I. Monasterianu :</i>				
Taxă de administrare	7.084	—		
Burse și ajutoare	17.000	—		
Capitalizare	1.216	—	25.300	
<i>Fundațiunea Sidonia Munteanu :</i>				
Taxă de administrare	742	—		
Capitalizare	1.908	—	2.650	
<i>Fundațiunea Petru Mureșianu :</i>				
Taxă de administrare	3.237	—		
Burse	7.000	—		
Capitalizare	1.323	—	11.560	
<i>Fundațiunea Andreiu Mureșianu :</i>				
Taxă de administrare	398	—		
Capitalizare	1.022	—	1.420	
<i>Fundațiunea Dr. Ioan Nichita :</i>				
Taxă de administrare	308	—		
Capitalizare	792	—	1.100	
<i>Fundațiunea Dr. Aurel Novacu :</i>				
Taxă de administrare	4.256	—		
Burse	8.700	—		
Capitalizare	2.244	—	15.200	
<i>Fundațiunea Ioan Olteanu :</i>				
Taxă de administrare	1.582	—		
Burse	2.000	—		
Capitalizare	2.068	—	5.650	
Transport			543.170	

VENITURI	Lei	b.	Lei	b.
Report .			480.290	—
<i>Fundațiunea soșilor Nișița și Daniel I. Monasterianu :</i>				
Dobânzi după efecte	2.400	—		
” ” depuneri	22.900	—	25.300	—
<i>Fundațiunea Sidonia Munteanu:</i>				
Dobânzi după efecte	2.200	—		
” ” depuneri	450	—	2.650	—
<i>Fundațiunea Petru Mureșianu :</i>				
Dobânzi după efecte	11.000	—		
” ” depuneri	560	—	11.560	—
<i>Fundațiunea Andreiu Mureșianu :</i>				
Dobânzi după efecte	1.200	—		
” ” depuneri	220	—	1.420	—
<i>Fundațiunea Dr. Ioan Nichita :</i>				
Dobânzi după efecte	1.100	—		
” ” depuneri	—	—	1.100	—
<i>Fundațiunea Dr. Aurel Novacu :</i>				
Dobânzi după efecte	12.000	—		
” ” depuneri	3.200	—	15.200	—
<i>Fundațiunea Ioan Olteanu :</i>				
Dobânzi după efecte	5.000	—		
” ” depuneri	650	—	5.650	—
Transport			543.170	—

CHELTUIELI	Lei	b.	Lei	b.
Report .			543.170	
<i>Fundațiunea Nicolae Opincariu :</i>				
Taxe de administrare	39			
Capitalizare	101		140	
<i>Fundațiunea Dr. Aurel Oprea :</i>				
Taxă de administrare	1.904			
Capitalizare	4.896		6.800	
<i>Fundațiunea Ioan Oncescu :</i>				
Taxă de administrare	109			
Capitalizare	281		390	
<i>Fundațiunea Ioan Popp Maior :</i>				
Taxă de administrare	101			
Capitalizare	259		360	
<i>Fundațiunea Iulia Pop :</i>				
Taxă de administrare	616			
Burse	1.200			
Capitalizare	384		2.200	
<i>Fundațiunea Terezia Pipoș :</i>				
Taxă de administrare	235			
Capitalizare	605		840	
<i>Fundațiunea Dr. C. Păcurariu-Bianu :</i>				
Taxă de administrare	7.140			
Burse	7.300			
Premii literare	7.300			
Capitalizare	3.760		25.500	
<i>Fundațiunea Radu R. Râureanu :</i>				
Taxă de administrare	34			
Capitalizare	86		120	
Transport			579.520	

VENITURI	Lei	b.	Lei	b.
Report .			543.170	
<i>Fundațiunea Nicolae Opincariu :</i>				
Dobânzi după efecte	—			
„ „ depuneri	140		140	
<i>Fundațiunea Dr. Aurel Oprea :</i>				
Dobânzi după efecte	5.200			
„ „ depuneri	1.600		6.800	
<i>Fundațiunea Ioan Oncescu :</i>				
Dobânzi după efecte	300			
„ „ depuneri	90		390	
<i>Fundațiunea Ioan Popp Maior :</i>				
Dobânzi după efecte	170			
„ „ depuneri	190		360	
<i>Fundațiunea Iulia Pop :</i>				
Dobânzi după efecte	1.200			
„ „ depuneri	1.000		2.200	
<i>Fundațiunea Terezia Pipoș :</i>				
Dobânzi după depuneri			840	
<i>Fundațiunea Dr. C. Păcurariu- Bianu :</i>				
Dobânzi după efecte	22.000			
„ „ depuneri	3.500		25.500	
<i>Fundațiunea Radu R. Râureanu :</i>				
Dobânzi după depuneri			120	
Transport			579.550	

CHELTUIELI	Lei	b.	Lei	b.
Report .			579.520	
<i>Fundațiunea Ioan Petran :</i>				
Taxă de administrare	46.648	—		
Burse	60.000	—		
Capitalizare	59.952	—	166.600	
<i>Fundațiunea M. Sale Regelui Ferdinand I. al României :</i>				
Taxă de administrare	966	—		
Burse	2.000	—		
Capitalizare	484	—	3.450	
<i>Fundațiunea Ioan și Zinca Roman :</i>				
Taxă de administrare	90	—		
Capitalizare	230	—	320	
<i>Fundațiunea Ioan Rusu medic și soția sa Catalina :</i>				
Taxă de administrare	2.590	—		
Burse	4.600	—		
Capitalizare	2.060	—	9.250	
<i>Fundațiunea N. Rusu și soția sa Cornelia Man din Poiana de Arieș :</i>				
Taxă de administrare	8.954	—		
Burse	17.000	—		
Capitalizare	6.026	—	31.980	
<i>Fundațiunea Dr. Gregoriu Sândeian :</i>				
Taxă de administrare	252	—		
Capitalizare	648	—	900	
<i>Fundațiunea Teodor Sandul :</i>				
Taxă de administrare	286	—		
Capitalizare	734	—	1.020	
Transport			793.040	

VENITURI	Lei	b.	Lei	b.
Report .			579.520	
<i>Fundațiunea Ioan Petran :</i>				
Dobânzi după efecte	12.000			
” ” depuneri	154.600		166.600	
<i>Fundațiunea M. Sale Regelui Ferdinand I. al României :</i>				
Dobânzi după efecte	1.300			
” ” depuneri	2.150		3.450	
<i>Fundațiunea Ioan și Zinca Roman :</i>				
Dobânzi după efecte	90			
” ” depuneri	230		320	
<i>Fundațiunea Ioan Rusu medic și soția sa Catalina :</i>				
Dobânzi după efecte	8.540			
” ” depuneri	710		9.250	
<i>Fundațiunea N. Rusu și soția sa Cornelia Man din Poiana de Arieș :</i>				
Dobânzi după efecte	5.980			
” ” depuneri	26.000		31.980	
<i>Fundațiunea Dr. Gregoriu Sândeian :</i>				
Dobânzi după efecte	650			
” ” depuneri	250		900	
<i>Fundațiunea Teodor Sandul :</i>				
Dobânzi după efecte	1.020			
” ” depuneri	—		1.020	
Transport			793.040	

CHELTUIELI	Lei	b.	Lei	b.
Report .			793.040	—
<i>Fundațiunea Ioan Simu :</i>				
Taxă de administrare	31	—		
Capitalizare	79	—	110	—
<i>Fundațiunea Simeon și Letiția Stoica :</i>				
Taxă de administrare	700	—		
Capitalizare	1.800	—	2.500	—
<i>Fundațiunea Demetriu Suci :</i>				
Taxă de administrare	7	—		
Capitalizare	18	—	25	—
Total			795.675	—

Sibiu, la

Ioan Vătășianu m. p.
controlor.

COMISIA

Dr. Ilie Beu m. p. **Victor Aron** m. p. **Emilian Cioran** m. p.

Aprobat în ședința plenară a Comitetului

Pt. Președinte :
Dr. Gheorghe Moga m. p.
vicepreședinte :

VENITURI	Lei	b.	Lei	b.
Report .			793.040	
<i>Fundațiunea Ioan Simu :</i>				
Dobânzi după depuneri			110	
<i>Fundațiunea Simeon și Letiția Stoica :</i>				
Dobânzi după efecte	—	—		
” ” depuneri	2.500		2.500	
<i>Fundațiunea Demetriu Suciu :</i>				
Dobânzi după efecte	—	—		
” ” depuneri	25		25	
Total			795.675	

25 August 1943.

Ioan Isailă m. p.
contabil.

FINANCIARĂ :

Dr. Liviu Ionașiu m. p.

Ioan Vătășianu m. p.

Central, ținută la 4 Septembrie 1943.

Nicolae Băilă m. p.
secretar.

TABLOUL

membrilor „Asociațiunii“ (despre al căror deces am primit știre) decedați în anul 1942/1943

Membrii fondatori :

1. Dr. Alexandru Coca, consilier de Curte de Apel î. r., Timișoara.
2. Ilie Măcelariu, Sibiu.

Membrii pe viață :

1. Ioan Alexandru, protopop onorar, Ilimbav.
2. Ioan Fodorean, protopop, Abrud.

Tabloul bursierilor „Asociațiunii“ pe anul 1942/1943.

I. Din fundațiunea „Bădilă Moldovan“ :

1. Bucur Mircea, stud. anul IV. Facultatea Agronomică, din Timișoara . . . Lei 10.000.—
2. Nanu Aurel, stud. anul III. Facultatea de Științe, din Timișoara „ 10.000.—
3. Rusanda Ioan, stud. anul III. Facultatea de medicină din Sibiu „ 10.000.—

II. Din fundațiunea „Nicolae și Cornelia Rusu“ :

1. Dan Arthur, stud. anul II. Facultatea de medicină, Sibiu Lei 8.000.—
2. Lupșan Viorica, stud. anul III. Academia Comercială, Brașov „ 7.000.—
3. Liviu Nagy, elev de liceu „ 2.000.—

III. Din fundațiunea „Ninița și Daniel Monasterianu“ :

1. Rus Pompeiu, elev cl. VII. Lic., Orăștie Lei 1.000.—
2. Pleșa Cornelia, ucenică, Sibiu „ 500.—
3. Vescan Valer, ucenic industrial, Sibiu „ 500.—
4. Folea Aurel, ucenic tipograf, Blaj „ 500.—

IV. Din fundațiunea „Ioan Rusu“ :

1. Neamțu Ioan, cl. VIII. lic. ind., Cisnădie Lei 3.000.—

V. Din fundațiunea „Ioan Petran“ :

1. Olteanu Ilie, stud. an. V. Politehnică, Timișoara Lei 10.000.—
2. Dumitru Aurel, stud. an. IV. Fac. Agr., Timișoara „ 10.000.—
3. Balica Vasile, stud. an. I. Politehnică, Timișoara „ 10.000.—
4. Rusu Ioan, elev cl. V. Șc. Ind., Sibiu „ 2.000.—

5. Sântămărean Iulian, elev cl. V. Șc. Ind., Sibiu	Lei 2.000.—
6. Moga Gabriela, elevă cl. VI. Șc. Ind., Sibiu	” 2.000.—
7. Anghel Ioan, elev cl. V. Șc. Ind. Sibiu	” 2.000.—
8. Costeiu Rusalin, elev. cl. V. Șc. Ind., Sibiu	” 2.000.—
9. Moldovan Emil, cl. II. Șc. Ind., Sibiu	” 2.000.—
10. Bilan Leonte, elev cl. II. Șc. Ind., Sibiu	” 2.000.—
11. Pantiloiu Simion, elev cl. VII. Șc. Ind. Cisnădie	” 2.000.—
12. Lazar Cornel, elev cl. IV Șc. Ind., Blaj	” 2.000.—
13. Strâmbu Vasile, elev cl. VI. Lic. Ind., Brașov	” 2.000.—
14. Rusu Aurel, elev cl. VII. Liceul Com., Săliște	” 2.000.—

VI. Din fundațiunea „Mihail Albon“ :

1. Perța Vasile, elev cl. VII. Lic. Gh. Lazăr, Sibiu	Lei 1.200.—
---	-------------

VII. Din fundațiunea „Petre Mureșan“ :

1. Mureșan Aurora, elevă cl. VIII. Lic., Beiuș	Lei 3.500.—
2. State Nicolae, elev cl. III. Lic. Ind., Sibiu	” 1.500.—

VIII. Din fundațiunea „Păcurariu-Bianu“ :

1. Somlea Ersilia, elevă cl. I. Lic. Com. Blaj	Lei 2.000.—
---	-------------

IX. Din fundațiunea „Dimitrie Bălănescu“ :

1. Cazacu Gheorghe, elev cl. V. Lic., Craiova	Lei 2.500.—
--	-------------

X.7

TRANSILVANIA

ORGAN AL ASTREI

SUPLIMENT LA ANUL 74

CUPRINSUL:

	<u>Pag.</u>
. . . Convocare la adunarea generală	1
. . . Raportul general pe anul 1943—1944	3
Anexa I. Raport la Bilanțul general	36
Anexa I-a Bilanțul general al „Asociațiunii” pe anul 1942 . .	40
Anexa II. Proiect de buget pentru „Asociațiune” și pentru fondurile și fundațiunile administrate de ea pe anul 1944	51
Anexa III. Tabloul membrilor „Asociațiunii” decedați în anul 1942/1943	70
Anexa IV. Tabloul bursierilor „Asociațiunii” pe anul școlar 1942/1943	71



Școala țărănească din Tilișca (jud. Sibiu).



Corul „Șoimii Carpaților” din Câmpia-Turzii.



Școala țărănească din Iernut (jud. Târnava-Mică).



Școala Țărănească din Cuștelnic [jud. Târnava-Mică].